

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.041.

Madrid.—Martes 21 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## DURISIMOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

# Continúa la gran batalla de Lituania

## LOS AUSTRIACOS SE REPLIEGAN EN WOLHYNIA

### PROBABILIDADES

Los rusos, con la evacuación de Vilna, a la que habrá seguido probablemente la de Lida cuando sea publicado este artículo, hacen desaparecer el ángulo lituano de su frente enorme. De fijo lucharán con encarnamiento entre el Ditwa, el Niemen y el Wilia. Las retaguardias encargadas de impedir que las vanguardias enemigas lleguen a Minsk y separen en dos trozos el ala derecha moscovita, confiada a Russky, se pararán en todas las posiciones favorables y harán furibunda resistencia.

Desde Molodetzchno, paraje extremo a cuyas cercanías han llegado los flanqueadores de la izquierda de Eichhorn, al codo que hace el Niemen en el Sur de Iwie, la distancia, a vuelo de pájaro, es de unos ochenta kilómetros. Por esa brecha, que no han podido cerrar los alemanes, uniendo, detrás de Vilna y de Lida, a Gallwitz con Eichhorn, se escaparon los rusos, que han defendido desde febrero la línea del Niemen a Lituania.

Más arriba, el Duna sigue siendo la barrera magistral del ala derecha moscovita. Indudablemente, la escuadra alemana del Báltico procurará cooperar al rompimiento de esa barrera, forzando el paso de Domesnas y cañoneando las defensas de Dunaburgo. El río citado ofrece una particularidad que aprovecharán los rusos y tendrán en cuenta los teutones. Esa particularidad es su alejamiento en dirección Este a partir de Dunaburgo, lo que impide se pueda envolver por el Sur a las fuerzas apostadas en sus márgenes. Además, el Beresina nace al Sur de él y puede decirse que se le une por medio de un sistema de lagos que se inicia en Lepel y acaba en Polozk.

Dunaburgo, población contra la que se encarama von Below, se eleva en la orilla derecha del Duna. Tiene unos 75.000 habitantes, y el río forma delante de ella un pequeño semicírculo. Hay en Dunaburgo seis viejos fuertes, con piezas de mediano calibre. Sin embargo, los rusos no deben esperar mucho de la eficacia de esos baluartes, parecidos a los de Kowno y Novo-Georgiewski. Si deciden resistir en Dunaburgo emplearán, para protegerse, las trincheras y las alambradas, como en Vilna, ciudad abierta—aunque otra cosa diga la agencia Wolff—y como delante de Varsovia.

El Duna es un río difícil, de poco descenso—36,50 metros en 150 kilómetros—, y de márgenes nada fijas. Tan pronto inunda el país ribereño y se flanquea de pantanos, como se encajona y se precipita, creando rápidos de incontestable violencia.

Pensarán los rusos apoyarse definitivamente en el Duna, para enlazar su derecha con el centro, que tendría así, en el Beresina y el Dnieper su base táctica, y con la izquierda que cubre Kiev peleando detrás de los primeros obstáculos fluviales de Wolhynia?

Se dijo hace dos o tres semanas que los moscovitas ocupaban, mientras retardaban con acciones diarias la marcha de sus adversarios, en organizar, a sus espaldas, un frente fortísimo, que cerraría el camino a Petrogrado, Moscú y Kiev. Hay una gran vía férrea, que atraviesa todo el Imperio de Norte a Sur. Es la de Petrogrado a Homel, por Witebsk y Mohilew. Desde Homel se dirige al Este, al través del Gobierno de Tschernigow. Dos grandes ramales, que se pronuncian hacia el Oeste, la comunican con Kiev y la capital de dicho Gobierno.

Si Hindenburg quiere coronar su ofensiva de Oriente con la toma de Riga y de Dunaburgo, amenazará Polozk al mismo tiempo que cruza el Duna. Esa nueva operación originará batallas tan duras y sangrientas como las ocasionadas por las maniobras hechas para envolver Vilna. Si los rusos las pierden, o lo que es más probable, únicamente las aceptan para ganar tiempo y causar bajas a sus contrarios, el frente zarista sería constituido, en la derecha, por el río Narowa, el lago Peipus, el lago de Pskow, el río Welikaja, la región lacustre del Norte del Gobierno de Witebsk y el alto Beresina; y en el centro, por los cursos medio y bajo del Beresina y por el Dnieper; y en el ala izquierda por el Styr, el Pripet y el Horyn.

Estamos a fines de septiembre. Nótese que los austroalemanes ya no logran, con sus traslados de tropas de un punto a otro de su móvil línea oriental, ejercer, como hasta ahora, presiones casi uniformes. Para progresar en Lituania y Curlandia, desde el Duna al Niemen, han suspendido sus ataques de Wolhynia, y como no reforzaron a tiempo a los cuatro ejércitos que tienen en el Sur, éstos han padecido un grave fracaso.

Actualmente, por medio de la Prensa amiga que poseen en los países neutrales, hacen correr rumores tendenciosos acerca de sus planes para el otoño y el invierno. Ya se afirma que retirarán un millón de hombres de Rusia y enviarán la mitad contra los serbios y el resto a las fronteras de Italia.

Ya se asegura que con todas las divisiones que les queden disponibles, una vez suspendida su campaña actual, acometerán terriblemente a Joffre y French por Calais ó por Verdun. Y hoy mismo leemos en la Prensa suiza recién llegada que en Alemania se habla corrientemente de una próxima violación de la frontera helvética, por el lado de Basilea, violación que tendría por objeto el envolvimento de la derecha francesa, muy aventurada en Alsacia y cuyas avanzadas están cerca de Colmar.

Seguramente, la terminación provisional del avance austrogermano en Oriente, será seguida, luego de un período de reorganización, de un desplazamiento brusco del interés de la guerra. Los otomanos, muy apurados en los Dardanelos, llaman a sus aliados con fuertes voces para que acudan en su auxilio. Por otra parte, en Francia, las líneas anglofrancobelgas son muy difíciles de romper. Serán los serbios los que sufran las consecuencias del nuevo esfuerzo de los Imperios centrales?

### La opinión inglesa

#### Extractos de varios discursos.

LONDRES, 20. Mr. Thomas, diputado de la Cámara de los Comunes, que pronunció últimamente en dicha Cámara un discurso sensacional, ha declarado ayer en Deptford que jamás se ha registrado en la historia del mundo que los ricos y los pobres se respetasen mutuamente, como lo hacen hoy, viéndose hijos de duques y de barrenderos comiendo, viviendo, combatiendo y muriendo juntos.

Nadie creyó que a las repetidas llamadas de hombres hechas por el general Kitchener, la nación contestaría como lo hizo. Mr. Thomas pide que se dé al país explicaciones suficientes para demostrar que el voluntariado no ha fracasado y se le debe decir lo que se desea de él.

Si los ferroviarios intentaran conseguir algunas ventajas a costa de la nación en un momento que ésta está en guerra, él les negaría su apoyo. El diputado laborista Thorne, en un discurso que pronunció en Leicester, dijo que si es imposible conseguir un número suficiente de voluntarios, habrá que tomar otras medidas.

En París, el diputado laborista inglés Hodge, hablando en una reunión socialista, dijo que no existían pacifistas en Inglaterra, y que el grupo de laboristas deseaba únicamente aniquilar a los alemanes por el sistema de voluntarios; pero que si el Gobierno ha dicho que por temor a no conseguir suficientes hombres voluntarios cree necesario acudir al servicio obligatorio, los laboristas aceptarán esa imposición por el único fin de vencer a Alemania.

La totalidad de la nación británica es de opinión que conviene proseguir la guerra hasta el final, tanto por los alemanes, que no son un pueblo libre, como para la propia Inglaterra.

Una paz prematura no tendría otro resultado que el de suspender las hostilidades por cierto tiempo para que volvieran algunos años más tarde.

Como resultado de las conferencias entre Lloyd George y las direcciones de los Sindicatos, todos los hombres que ahora se están entrenando en Inglaterra estarán armados y equipados en la primavera, y enormes cantidades de municiones estarán dispuestas para el golpe final.

Sólo la humillación de una derrota producirá un efecto desastroso sobre Alemania.

### En el frente italiano

#### Comunicado oficial.

ROMA, 20. Parte oficial: «El día 18 del corriente, cerca de la hostería de Fiorentini, el enemigo, que había iniciado un violento ataque contra nuestra ala derecha, fué rechazado después de cuatro horas de lucha intensa, intentando con otra columna, procedente de Nalgachele, un nuevo ataque contra nuestra ala izquierda; pero también le rechazamos.

Se señalan varios combates, cuyo final nos ha sido favorable. En la cuenca de Plezzo, el enemigo, impotente para desalojar a los italianos de las posiciones conquistadas, bombardeó e incendió Cozsoca, Dver y Plezzo, que quedaron casi destruidos. Hemos cañoneado e incendiado Koritnica, donde se habían registrado movimientos de tropas.

En el Carso cañoneamos el bosque de monte Cosich, echando de él al enemigo. El bosque fué incendiado.

### En el frente occidental

#### Comunicado francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las veintitrés: «En el Artois nuestras baterías han ejecutado tiros nutridos contra las organizaciones alemanas.

La artillería enemiga ha mostrado de nuevo una grandísima actividad, especialmente

en el bombardeo de los arrabales de Arras con granadas de grueso calibre.

Delante de Fay y de Dompierre, en el Sudoeste de Peronne, la guerra de minas ha continuado.

En la región de Roye, lucha con bombas. En la Champagne, nuestras baterías han hecho tiros eficaces, a los que el enemigo ha contestado al fin de la jornada bombardeando nuestros acantonamientos, en los que sólo ha causado pocos daños.

Entre el Aisne y el Argona el cañoneo ha disminuido.

En el Argona oriental, en la cota 285, el enemigo ha hecho estallar una mina próxima a nuestras trincheras.

En Woevre y en la Lorona hemos podido comprobar en varios puntos el resultado de nuestro tiro.

Una columna de Infantería y su tren han sido dispersados en la carretera de Saint Maurice Thillot, al pie de las cotas del Mosa.

En la región y la trinchera de Calonne, en la selva de Apremont, en el Norte de Flirey y en el Norte de Regnieville, las obras enemigas han sido gravemente estropeadas.

Nuestra artillería de largo alcance hizo blanco, en la estación de Thiancourt, en un tren, que tuvo que dejar la estación forzando la velocidad.

Otro tren fué inmovilizado por nuestros proyectiles entre Puzieux y Delme.

Hemos cortado un pequeño puente de la vía férrea de Metz a Chateau Salins.

En los Vosgos, acciones de artillería en el valle del Paye y en el del Focht, así como en la región de Schratzmaennele de Almat y en Brauenkopf.

### Comunicado belga.

EL HAVRE, 20. Parte oficial belga: «La noche del 19 al 20 fué tranquila. La jornada del 20 se distinguió por acciones de artillería poco numerosas y generalmente poco importantes.»

### Los rusos

#### Rectificación de un comunicado alemán.

PETROGRADO, 20. El radiograma del Cuartel general alemán, relacionado con el ataque del golfo, de la ciudad de Riga, y de Oust-Dvinsk por seis aeroplanos alemanes, ha sido rectificado oficialmente.

Las hazañas de los dos primeros aviadores son puramente fantásticas en efecto, porque la base flotante de los hidroplanos rusos no fué alcanzada por las bombas del uno, ni el contratorpedero tocado por las del otro aviador.

Las bombas lanzadas por el tercero tampoco pudieron alcanzar la base flotante de Arensburg, pues no se encontraba allí.

El cuarto luchó contra unos aeroplanos rusos que no se encontraban más que en la imaginación alemana, puesto que no había ninguno en la embocadura del Cenel. Las bombas debieron caer en el agua.

En cuanto, al quinto, si sus bombas lograron echar a pique efectivamente a dos submarinos, se trataría de submarinos alemanes y no rusos.

El sexto, por último, no pudo llegar a los acantonamientos de torpederos de Oust-Dvinsk, ni seis veces ni una, por la sencilla razón terminante de que no existen.

### El lodo en Galitzia.

COPENHAGUE, 20. Un corresponsal de guerra que va con el ejército austriaco telegrafía que los caminos de Galitzia se han convertido en marismas sin fondo.

Los automóviles no pueden avanzar más que arrastrados por seis caballos cada uno. Por todas partes se encuentran columnas de socorro hundidas en el lodo.

Los caballos del ejército están completamente inutilizados, habiendo quedado fuera de servicio en escasos días. Solamente los caballos pequeños del país pueden resistir.

Un caballo, además, se considera actualmente de mucha mayor utilidad que un automóvil.

### El mando ruso.

AMSTERDAM, 20. El «Berliner Tageblatt» dice que la decisión del Zar de ponerse por sí mismo a la cabeza de las tropas ha causado una satisfacción inmensa en toda Rusia, muy comprensible, desde luego, tratándose de quien es a la vez jefe religioso, político y militar, al que adjudican los apóstoles el título de representante divino.

«Mas para nosotros los alemanes—añade el periódico de Berlín—su intervención es puramente decorativa, y lo que ha de importarnos es la capacidad de los generales que han tomado, bajo su autoridad nominal, el mando efectivo. Y no debemos disimular el hecho de que los dos principales, el general Russki y el general Ivanow, son hombres de gran mérito, con los que tendremos que contar en el porvenir, como contamos con ellos en el pasado.»

### La opinión de un crítico danés.

COPENHAGUE, 20. El teniente coronel Jensen-Fusch acaba de publicar un artículo en la revista «Ugens Tilskuer», emitiendo apreciaciones muy prudentes acerca de la si-

tuación de los ejércitos alemanes en el frente ruso.

«La cuestión—escribe—que ha de plantearse en seguida a la consideración del pueblo alemán es la de saber si las victorias de Polonia y de Rusia valen realmente los enormes sacrificios que han costado.

Se han prodigado las existencias alemanas en número espantoso, tanto en el choque decisivo del Marne, cuyo fracaso no hay que recordar, en la «marcha irresistible sobre Calais», fracasada igualmente, y en los interminables «progresos lentos, pero seguros» de Argona, que consistieron solamente en marcar el paso.

Si se comprueba dentro de algunos meses que los ataques en masa contra Rusia tuvieron por único objeto hacer correr inútiles ríos de sangre, ¿qué puede ocurrir? ¿Qué se pensará?

Y cuando se trasladen al Oeste, desde Polonia, Rusia y Galitzia, los Cuerpos de ejército destruidos, cuyos huecos habrán sido cubiertos con soldados excesivamente jóvenes ó con hombres de cuarenta a cincuenta años, esas tropas se encontrarán, como premio de sus fatigas estériles, frente a fuerzas veteranas y ejercitadas, con nuevos millones de hombres jóvenes, instruidos por Francia, por Inglaterra y por Bélgica.»

El teniente coronel danés concluye su trabajo en esta forma:

«Los soldados alemanes desertan por millares, buscando asilo en Dinamarca y en Holanda, y la alegría artificial de hoy puede convertirse, cuando se apaguen las luminarias y cese el estruendo de la fiesta, en un aplastamiento total ante la carencia de resultados positivos. A pesar de sus pérdidas y de sus fracasos, las Potencias de la Entente no se hallan en el caso de alarmarse. Solamente hay que predicar paciencia, tanto en Francia como en Inglaterra, como en Rusia. Porque si la estrategia alemana ha obtenido algún resultado, es simplemente el de haber enviado la perspectiva de la paz a un porvenir lejano.»

### Las dificultades de la invasión.

PETROGRADO, 20. El «Novoié Vremia» dice que los alemanes y los austriacos se encolerizan al ver cómo las poblaciones emigran ante su avance, llevándose cuanto pueden y destruyendo lo demás, pues esa conducta pone a sus ejércitos en trances difíciles.

De ahí que se esfuerzen en retener, por todos los medios, a los habitantes.

Los emigrados de la aldea de Lubohn (distrito de Kouel), cuentan que cuando se preparaban a abandonar sus hogares, los soldados alemanes les salieron al paso, tratando de convencerles a quedarse, prometiéndoles al efecto la apertura inmediata de cervicerías y de despachos de aguardiente.

Pero en cuanto los soldados se marcharon, los habitantes incendiaron el poblado, apresurándose a huir.

En las cercanías de otra aldea del distrito de Loutsk, una patrulla alemana sorprendió un campamento de emigrados. Los soldados les quitaron el pan, los alimentos y cuanto pudieron. Se llevaron también el ganado, diciendo: «No tenemos derecho a llevarnos lo que nosotros necesitamos.»

Los alemanes, además, marcan a los jóvenes campesinos que caen en su poder. Un sello impreso en la mano indica que el señalado debe cumplir las obligaciones militares que se le impongan, y que será fusilado en cuanto trate de huir.

Cerca de otro poblado, en Volhynia, los alemanes se apoderaron de un gran convoy de fugitivos, obligándoles a volverse sobre sus pasos. Temiendo que los desdichados intentasen escaparse, los soldados les quitaron los niños, incluso los de pecho, cargándolos en un carrito aparte, que salió disparado en la dirección que ellos ordenaban.

El procedimiento era acertado. Los padres se sometieron y fueron adonde se les quería llevar.

### Reuniones políticas.

MOSCÚ, 21. El alcalde de Moscú ha presidido una conferencia, en la cual los asistentes pidieron que se reanuden inmediatamente las sesiones de la Duma y la formación de un Gabinete que posea la confianza general del país.

El Comité de octubre ha decidido dirigirse directamente al Zar con este mismo objeto.

Se han celebrado numerosas conferencias en Moscú para que se prosiga inflexiblemente la guerra.

### La guerra en el mar

#### Los submarinos alemanes.

LONDRES, 20. La revista «Motor Ship and Motor Boat» publica el siguiente artículo acerca de las pérdidas de submarinos que ha experimentado Alemania. Dice así:

«En 13 de junio, los submarinos alemanes perdidos eran 14. Esta cifra se eleva ahora a cerca de 20, aunque no haya que deducir esta cifra que todos estos sumergibles han sido echados a pique, destruidos ó capturados por la flota británica. Oficialmente se sabe que han perdido seis submarinos: U-15,

U-19, U-8, U-29, U-27 y otro que no llevaba número en el puente. Esta lista demuestra que el número de pérdidas que no se conocen en detalle es relativamente abstringido.

Añadamos que seis submarinos británicos han sido declarados oficialmente perdidos: el A-E-1, el E-3, el D-5, el E-15, el A-E-2 y el E-13.

A principios de agosto de 1914, los alemanes, que poseían 11 grandes submarinos y 16 pequeños, apenas podían realizar un viaje más allá del mar del Norte.

En junio de 1915 tenían diez submarinos más del último modelo, y actualmente puede calcularse que tienen 18.

Hoy, sin tener en cuenta las pérdidas, la flota submarina alemana debe componerse de 20 grandes y de 16 pequeños.

Las pérdidas se calculan en 29 unidades, de las cuales eran grandes submarinos 15.

Quedan, pues, hoy 14 submarinos capaces de hacer un raid bastante largo; de éstos están dos en el Mediterráneo; 12 solamente han quedado en el mar del Norte.

Si se tienen en cuenta las reparaciones necesarias después de cada viaje, puede decirse que Alemania posee en estos momentos ocho submarinos grandes que pueden operar más allá del mar del Norte.»

### Submarino alemán a pique.

ODESSA, 21. Los navíos rusos han hundido a un submarino turcoalemán.

### No fué una mina.

LONDRES, 20. La Oficina de la Prensa, en contra de las manifestaciones alemanas, manifiesta que hay pruebas irrefutables de que un submarino alemán se encontró el día 4 del actual en el sitio en el que el «Hesperian» fué hundido.

En los días 4 y 5 fueron hundidos otros buques.

### En los Dardanelos

#### Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 20. El corresponsal especial agregado a las tropas inglesas en los Dardanelos envía el siguiente telegrama:

«El combate ha sido, en suma, continuo entre las trincheras de los frentes opuestos.

Los primeros días de otoño nos encontramos con nuestros ejércitos separados todavía por el baduarte de Achi-Baba.

En Cabo Helles, la artillería anglofrancesa queda en las mismas posiciones frente a Achi-Baba, posiciones que ocupa desde hace seis semanas.

Nuestro punto de avance máximo está en el extremo izquierdo en las crestas de rocas que dominan el Egeo.

El enemigo se encuentra en estrecho contacto con nuestras fuerzas en toda la extensión de su frente, no siendo nunca mayor de 50 a 200 metros la distancia que le separa de nosotros.

La posición del ejército septentrional ha sufrido, pues, una transformación completa.

Las tropas que han desembarcado en la bahía de Suvia han rebasado su derecha, de suerte que tenemos actualmente un frente ininterrumpido, de Anzac a las crestas que dominan el golfo de Saros. Esto indica que el frente de este lado se ha extendido de siete a ocho millas.

Para mantener esta nueva extensión de terreno, el enemigo ha tenido que conducir allí considerables refuerzos de artillería, y aunque ha podido hacerlo y ha resistido a nuestro avance con su valor acostumbrado, hay signos ciertos de que el aprovisionamiento de municiones de artillería no es el mismo para los dos frentes.

Es necesario para el gasto de proyectiles útiles en la bahía de Suvia no tirar demasiado en el frente de Achi-Baba. Comprendiendo el enemigo que no tiene bastante poder de artillería para rechazarnos en la península de Galipoli, nos ha bombardeado sistemáticamente todos los días.

La cuestión más interesante para el ejército en la hora presente es saber cómo va a arreglarse para pasar el invierno. Tenemos aún delante algún tiempo para acumular provisiones.

El mal tiempo, con las violentas lluvias invernales, en que todos los barrancos de la península llevan hacia el mar impetuosos torrentes, no comenzará hasta fines de noviembre. Hasta ahora no ha llovido en toda la península.

El fresco de septiembre y octubre será benéfico, más que perjudicial, para la salud de nuestras tropas.»

### Alemania por dentro

#### Selección alemana.

AMSTERDAM, 20. Cuando la guerra lleve a su fin se sabrá hasta qué punto han sido espantosas las pérdidas alemanas.

Casi todos los jóvenes habrán desaparecido ó se hallarán mutilados. Esto constituirá un gran estorbo económico, puesto que todos estos jóvenes le harán falta para poner en marcha su industria y su comercio.

Pero el espíritu de organización, que ha sido siempre la fuerza del Imperio, encontrará aquí la ocasión de revelarse una vez más.

Las autoridades alemanas examinan la idea de instituir entre los jóvenes un sistema de selección para descubrir aquellos que reúnen ciertas condiciones, y ponerlos sin retraso en el puesto de los hombres de valor, víctimas de la guerra.

La Gaceta de Colonia publica, a este propósito, un artículo de su corresponsal en Berlín, el cual se hace eco del pensamiento del Gobierno, que le ha facilitado evidentemente su argumento:

«La guerra nos ha arrebatado un número considerable de personalidades preciosas. Muchas pérdidas—por ejemplo, la de inventores en el dominio científico, las de ciertos jóvenes de genio—son en sí mismas irreparables. En todos los dominios, las pérdidas de hombres capaces de dirigir una empresa cualquiera es ya grandísima, desde el punto de vista numérico, y estas pérdidas se dejan sentir grandemente. Hace falta, pues, organizar la sustitución de los que han desaparecido, con la ayuda de las nuevas generaciones.

Necesitamos una organización grandiosa que trabaje con todos los materiales de la moderna psicología, y que examine constantemente nuestro stock de jóvenes (*unser junges Menschenmaterial*) para encontrar talentos. A aquellos que descubramos habrá que proporcionarles el desarrollo necesario. Lo importante es descubrir aquello que haya de valor, y eliminar así el papel que representa el azar en la movilización de los talentos.

La organización consiste precisamente en eliminar el azar, en aplicar un método en el empleo de las fuerzas. Arreglémonos para crear una organización que asegure lo más pronto posible el desarrollo de los futuros organizadores de la Ciencia y de la Técnica, del Comercio y de las Comunicaciones, de la Administración y de la Enseñanza; de todos los géneros de trabajo, en fin. Nuestras fuerzas nacionales aumentarán con esto más pronto.»

**Impresiones de un neutral.**

PETROGRADO, 20. Un neutral que acaba de recorrer Alemania envía, desde Copenhague, al *Rousskoie Slovo* la siguiente carta: «En Berlín, en Colonia, en Leipzig, se han organizado asociaciones con vistas a facilitar una aproximación económica con Rusia. Esto parece una paradoja, y no obstante los alemanes trabajan con empeño en ese sentido, firmemente persuadidos como están de que pronto se concertará la paz con Rusia y que, según sus cálculos, se debe estar preparado para ella con anticipación.

La Prensa alemana no oculta, sin embargo, que Rusia no quiere oír hablar de paz; pero es difícil disuadir a los alemanes.

Schumaker, director de la Administración central de la *Fremdenverkehr* (Relaciones con el Extranjero), de Leipzig, que estuvo encargado de dirigir el viaje de los periodistas neutrales a través de Alemania, me dijo:

«Ustedes se sorprenden erróneamente de nuestros preparativos. Nosotros no podemos subsistir sin Rusia, ni Rusia sin nosotros. La paz es indispensable.

«Creéis a Alemania capaz de consentir sin término sangrientos sacrificios? Yo estoy convencido de que la paz será concertada más pronto de lo que se cree en Europa.

Rusia, es cierto, ha rechazado dignamente los ofrecimientos de paz; pero también se ha persuadido de que no puede aplastarnos.

El Presidente Wilson, que nos amenaza con una ruptura, desempeñará tal vez el papel de intermediario.»

Esta manera de ver se manifiesta todavía más claramente en provincias, donde están aterrados ante la resolución adoptada por el Reichstag de llamar a filas a todos los hombres, incluso a los de cincuenta y cuatro años.

Las organizaciones femeninas han elevado una petición al Kaiser, a los jefes de los diversos Estados, al Consejo Federal (*Bundesrath*) suplicando no se lleve a cabo esa medida, porque ella amenaza, dicen, desdoblarse el país y determinar la desaparición de las familias.

Las mujeres declaran, además:

«Nosotras hemos soportado valientemente la pérdida de nuestros maridos, de nuestros hijos, de nuestros hermanos. No nos quiteis los últimos hombres que nos quedan.»

En fin, puede decirse que la cuestión de la paz es, en general, apasionadamente discutida en Alemania.

El avance del ejército alemán en el Este de Varsovia más aterra que regocija. Todo el

mundo creía que el ataque terminaría en Varsovia.

«Nuestro corresponsal—añade el *Rousskoie Slovo*—afirma que, sin la censura militar, Alemania entera gritaría: «¡Basta ya de guerra! ¡Queremos la paz!»

**Escasez de carbón.**

GINEBRA, 20. A propósito de la inquietud creciente en la población alemana respecto a la falta posible de combustible para el invierno, en Berlín dan la explicación siguiente:

Antes de la guerra, la Sociedad del Gas obtenía grandes cantidades de cok por la combustión de carbones ingleses y westfalios mezclados; después de la guerra no hay carbones ingleses y el carbón de Westfalia solo no deja después de la combustión ninguna materia utilizable.

Se han hecho ensayos con otras mezclas; pero no han dado resultados.

También hasta que se hayan obtenido resultados satisfactorios, la Sociedad del Gas ha tenido que elevar en un 40 por 100 el precio del cok; pero, añaden las autoridades alemanas, no se puede hablar de una escasez de combustible.

**Falta de obreros.**

LONDRES, 20. El corresponsal del *Daily Express* en Ginebra telegrafía que dos mecánicos suizos que acaban de regresar de Hamburgo para cumplir sus deberes militares le han dicho que los astilleros navales alemanes sólo construyen submarinos y cruceros rápidos y nada de dreadnoughts.

Los obreros mecánicos reciben de 10 a 15 marcos por día, pero no hay en número suficiente y han tenido que traerlos del frente.

Además, los marineros alemanes aprenden el oficio de mecánicos.

**Yanquis y austriacos**

**Dumba se marcha.**

NUEVA YORK, 21. El embajador austriaco, doctor Dumba, ha tomado billete para Europa.

Hará su viaje a bordo del transatlántico *Rotterdam*, que sale el día 28 del corriente.

**En los Balkanes**

**Un dilema.**

ROMA, 20. Un ex ministro búlgaro, según se cree M. Guechov, ha publicado en el periódico *Mir* un artículo con el título de «Si los alemanes atacan a Serbia...»

En él se dice que el ataque de Alemania a Serbia es seguro. Turquía debe encontrarse bien pronto en una situación crítica y las Potencias centrales tienen interés en destruir los proyectos de los otros relacionados con los Balkanes.

¿Qué debe hacer Bulgaria si los alemanes llegan ante su frontera?

El proyecto alemán es conocido. Por un lado obligaría a los búlgaros a ocupar Macedonia y por el otro exigiría de ellos el paso libre para sus tropas.

Si los búlgaros no hacen causa común con los alemanes no podrán rechazar a los rusos que desembarquen en Varna. Y entonces los dos adversarios librarán sobre territorio búlgaro batallas que decidirán la suerte de Constantinopla y acaso la de la guerra entera.

Bulgaria saldría destruida, como Bélgica, y sin honor.

Si, por el contrario, los búlgaros se unen a los alemanes y los proyectos de estos últimos sobre Constantinopla y Asia Menor se realizan, Bulgaria se convertirá, como Turquía, en un vasallo de Alemania y Austria; ocupará la Macedonia hasta el Vardar. Sólo los diplomáticos ciegos no comprenden la importancia de la gran vía Berlín-Constantinopla.

En conclusión: si la resistencia serbia se rompe, Bulgaria sufrirá la suerte de Bélgica, y es urgente que Bulgaria se entienda con Serbia y la Cuádruple para conjurar el peligro alemán.

**Tensión búlgarorumana.**

SOFIA, 20. El Gobierno búlgaro pedirá que sean quitadas las minas del Danubio para restablecer las comunicaciones directas entre Austria y Bulgaria.

Las relaciones búlgarorumanas sufren en estos momentos cierta tensión por la dificultad en la circulación de mercancías.

El Gobierno búlgaro, descontento de las di-

ficultades que encuentra en Rumania el tránsito de mercancías búlgaras o destinadas a Bulgaria, ha decidido retener un 30 por 100 de las mercancías rumanas o destinadas a Rumania.

El ministro de esta última ha hecho gestiones para que se rectifique este acuerdo, celebrándose varias conferencias para aliviar este mal que sufre el comercio de ambos países.

**La intervención rumana.**

AMSTERDAM, 20. Según confiesan los mismos periódicos alemanes, se espera para dentro de poco la entrada de Rumania en el conflicto.

**Expedición alemana.**

ROMA, 20. El Estado Mayor austroalemán estudia seriamente la eventualidad de una expedición militar en los Balkanes.

Esta no se efectuará hasta fin de octubre, cuando las operaciones en Rusia estén tan avanzadas que permitan a las tropas alemanas atrincherarse y formar un Cuerpo expedicionario contra Serbia de 500.000 hombres.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia**

TORRE EIFFEL (París), 20 (6 tarde). Ayer se celebró en París una conferencia socialista anglofrancesa.

Uno de los oradores, el ciudadano Hodge, presidente del Labour Party, ha dicho:

«Yo soy pacifista; pero no estoy dispuesto a dejarme aplastar por mis enemigos. Alemania había creado una formidable máquina de guerra, y tenía un deseo demasiado grande de servirse de ella para retroceder y dejar de ejecutar su plan.»

El orador terminó diciendo que Inglaterra derramará la última gota de sangre, y gastará su último shilling para que la paz quede asegurada. No quiere una paz prematura, que sería contraria a las teorías pacifistas, porque la paz siempre estaría amenazada, sino una paz completa. No quiere conquistas, lo que desea es la liberación de todos los pueblos oprimidos.

—El corresponsal de la *Algemeen Handelsblad*, de Amsterdam, está haciendo un viaje por todo el frente francés.

He aquí las reflexiones que le sugiere el aspecto de Querebeller:

«Quisiera que todos aquellos que hablan entre nosotros de una paz rápida y honrosa pudieran pasearse, siquiera durante una hora, por este pueblecito destruido de Lorena, Querebeller, el pueblo mártir.

«Tal vez entonces comprenderían que este odio tenaz de todo el pueblo francés hacia aquellos que han cometido esto es muy justo y natural, y respetarían esta tenacidad invencible de Francia.»

—M. Jean Cruppi dice en *Le Matin*: «Conozco algunos hombres que los partidos rusos reconocen como jefes de la Duma y que quisieran ver a la cabeza del Gobierno.

«Lo que ellos quieren son fusiles y municiones; a este fin exigen una organización ministerial gubernamental capaz de defender al país.

«Están en su derecho, y ya vemos funcionar en la Duma grandes Comisiones, tales como la Comisión de Defensa Nacional, cuyo presidente es el general Polivanoff.

«Esta evolución va por buen camino y es la obra de la unión y del perfecto acuerdo de la Duma con los Poderes públicos, cuyos pactos no se han roto.

«Esta unión existe, produce resultados útiles.

«Rusia entera quiere unirse para rechazar el insolente ataque.

«Rusia entera quiere armas y municiones, y el ardor del sentimiento y de la voluntad nacional es el que obliga a los representantes del país a formular muy alto ciertas exigencias.

«El país de la «Kultur» se ve obligado a volver a alimentarse como en las edades prehistóricas.

El ministro de Agricultura de Prusia, según dice el *Tagliche Rundschau*, ha publicado una circular respecto a la cosecha de bellotas en los bosques del Imperio.

**CARNARVON, 20 (7 tarde).** La toma de

Vilna, anunciada por el parte alemán, parece

haber creado alguna ansiedad en ciertos espíritus.

Hoy el boletín de Petrogrado los tranquilizará.

La pérdida de Vilna puede presumirse, aunque no se menciona en el comunicado ruso; pero no es la toma de la plaza lo que crea una situación difícil, sino los movimientos envolventes del Este y del Sur.

Los alemanes aseguraban haber tomado la línea férrea del Este en Malodetschno, cortado la retirada rusa en esa dirección y dejando únicamente para que los rusos puedan escapar la línea Sur de Vilna-Lida-Rowno.

Esta línea también está amenazada.

Sin embargo, anuncian de Petrogrado que los destacamentos enemigos que trataban de apoderarse de la estación de Malodetschno han sido rechazados.

En la línea de Lida los alemanes fueron derrotados, con grandes pérdidas.

Se está librando una sangrienta batalla para evitar el paso del Chara, donde los rusos se sostienen.

En la región de Wolhynia los rusos avanzan a lo largo del Sereth.

En Galitzia siguen también progresando nuestros aliados.

**COLTANO (Italia), 20 (10,30 noche).**

**Mando supremo.**—Noticias ulteriores acerca de los combates del día 18 cerca de Osteria Fiorentina ponen de manifiesto la importancia del éxito conseguido por los italianos. Los austriacos emprendieron al principio un violento ataque contra el ala derecha de las posiciones italianas, avanzando con un fuerte contingente contra la cota núm. 5 del frente.

Intentaron también, con una fuerte columna, atacar el ala izquierda italiana; pero fueron finalmente rechazados por los italianos, que hicieron algunos prisioneros.

Han tenido lugar pequeños combates, favorables para las tropas italianas, en Lavotich, valle de Oons (?), en el macizo de Tafana, en el alto Cordevole y sobre el Ranchofel.

Sobre la cima de Rienz, en la cuenca del Prezzo, los austriacos intentaron un ataque infructuoso para recobrar las posiciones conquistadas por los italianos. Lanzaron granadas incendiarias sobre Cerske, en los alrededores de Plezzo, que fué casi destruido por las llamas. En contestación, la artillería italiana, por medio de disparos eficaces, ocasionó un gran incendio en Coritona, donde se habían señalado grandes movimientos de tropa.

Sobre el Carso el fuego de la artillería italiana obligó a los austriacos a retirarse de un bosque situado en la parte Norte.

Firmado: *Cadorna*.

**POLDHU, 20 (11,30 noche).** Comunican

de Nueva York que el empréstito para la Gran Bretaña y Francia será de 600 a 800 millones de dólares, y será asegurado por un gran Sindicato de financieros y banqueros, que recibirán una pequeña comisión, que probablemente ascenderá al 1 por 100.

La garantía consistirá en valores de los Gobiernos británico y francés, y la emisión se hará a la par.

—Parece que la Administración en Washington no hace ningún caso de las mal llamadas explicaciones dadas por el doctor Dumba, y se tiene por seguro que, puesto que no ha llegado ninguna orden de Viena retirando al embajador, éste recibirá sus pasaportes.

—Según un telegrama de Shavanger, un submarino alemán ha sido destruido a unas quince millas de Utzire. Trecientos hidroaviones alemanes han sido destruidos en el Báltico.

—Un telegrama de Francfort a la *Gaceta de Lausana* relata una interviú con Enver pachá. Este manifestó que todos los hombres hasta los cuarenta y cinco años, incluyendo a los cristianos, serán llamados al servicio de las armas. De esta manera el ministro de la Guerra turco espera constituir un ejército de dos millones de hombres. Enver pachá añadió que no creía que el Gran Duque Nicolás emprendiese una ofensiva general en el Cáucaso. Al preguntársele si creía que Bulgaria tomaría parte en la guerra, contestó que no lo sabía.

—Una nota publicada por el ministerio de Marina de París manifiesta que la Marina francesa ha sufrido una pérdida cruel con la

muerte de M. Bomazroth, jefe de Ingenieros del departamento de ingeniería de la Marina.

—La enorme actividad industrial de Glasgow se refleja en la recaudación de los tranvías, que durante la última semana ha alcanzado la suma de 23.000 libras, que es la mayor cifra obtenida hasta ahora. El número de tranvías para obreros ha sido aumentado, especialmente los domingos. Los tranvías condujeron durante la última semana siete millones de viajeros. Hay ahora más de ochocientas mujeres empleadas como conductoras de tranvías.

—Monsieur Bark, ministro de Hacienda de Rusia, llegó esta mañana a París, siendo recibido por el ministro de Estado y el de Hacienda de Francia.

**PARIS (Torre Eiffel), 21, a las diez de la mañana.**

Ha provocado gran indignación en Suiza la campaña hecha por Alemania y que tiende a hacer temer una violación de la frontera suiza por las tropas francesas.

—Noticias de procedencia fidedigna relatan que hace poco la Escuela Militar de Constantinopla ha sido teatro de una lucha sangrienta entre oficiales alemanes y turcos. Se asegura que ha habido cuatro muertos y numerosos heridos.

—Una nota oficial rusa desmiente categóricamente el comunicado oficial del Estado Mayor turco, fecha 5 de septiembre, según el cual los turcos habían infligido a los rusos importantes bajas en las regiones de Van y de Melaschkert el 1.º de septiembre y añadiendo que las tropas rusas habían matado a gran número de niños y de vecinos de dicha región. Los rusos aseguran que en tal fecha no hubo batalla alguna.

**De Alemania y Austria**

NORDEICH, 20 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que un aeroplano de los aliados fué derribado por un avión de combate alemán. El avión fué muerto, y el observador, hecho prisionero.

**Teatro oriental de la guerra.**—Ejército del general von Hindenburg.—En la cabeza de puente de Dunaburg, los ataques de los alemanes en Nowo Alexandrousk obligaron a los rusos a retirarse a nuevas posiciones. Los alemanes hicieron 550 prisioneros.

—En Smorgonje los rusos trataron infructuosamente de quebrantar los ataques de los alemanes procedentes de los alrededores de Vilna. Fueron empujados hacia el Sur y son perseguidos por las tropas alemanas.

—Los alemanes han llegado hasta la línea Mjedniki (?)-Lida-Soljane (sobre el Niemen). El enemigo ofrece aún resistencia en algunos puntos.

**Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.**—Las tropas alemanas llegaron hasta el sector de Molczadz (?), sobre el lago de Dwor; su ala derecha se aproxima al sector de Myszchanka.

**Ejército del general von Mackensen.**—Los alemanes empujan a los rusos en toda la línea.

**Teatro Sudeste de la guerra.**—En algunos pequeños combates los alemanes hicieron unos cien prisioneros.

—Sobre la orilla Norte del Donac cañoneó la artillería alemana las posiciones serbias al Sur del río Semendria, ahuyentando al enemigo y apagando el fuego de sus baterías.

CONSTANTINOPLA. Comunica el Cuartel general que en el frente de los Dardanelos los hidroaviones turcos atacaron el puerto de Kefalo en Imbros, haciendo blanco en un gran transporte de los aliados, en el cual se declaró un incendio.

—En Anafarta, durante la noche del 18 de septiembre, las avanzadas turcas ahuyentaron a las secciones enemigas, lanzando con éxito bombas en las trincheras de los aliados y cogiendo cañones y material de guerra.

—El 18 de septiembre la artillería turca cañoneó con éxito las posiciones enemigas en Kamikliliti n.

—En Seddul Bahr la artillería turca apagó el fuego a la artillería de los aliados que cañoneaba las posiciones del centro de la línea turca.

Folleto de «La Correspondencia de España».

**ENRIQUE DEMESSE**

**Margot la Ramilleteira**

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Esto no es todo. Pensaba también: Enrique amaré algún día, y querrá casarse. Cuando la familia de la novia conozca la situación de su madre se opondrá quizás a su unión, y será culpa mía. Su corazón estará desgarrado por mí.

«Oh, era odioso! Era preciso acabar. Entonces fué cuando Harmanoff me dijo:

«Alejémonos; hagamos un viaje. Enrique se quedará aquí, y entonces se realizarán tus deseos.

«Parí muy contenta. En fin, hace cuatro días supe la verdad. ¡Harmanoff no puede darme su nombre!

—Por qué?  
—¡Está casado!  
—¡Pobre madre!  
—Me perdona?

«Te adoro aún más por lo que has sufrido. Tengo yo derecho a juzgarte? Te amo, te respeto, te venero; no eres la amante de Harmanoff, eres mi madre, es

decir, el ser más hermoso, el mejor y el más noble que conozco.

—¡Hijo mío, te bendigo!—dijo Herminia con transporte de alegría.—¡Eres tal como te había juzgado! ¡Qué miedo tenía que me maldijeras!

Enrique se arrojó ante su madre y besó sus manos, bañándolas en lágrimas abrasadoras.

—¿Qué has decidido, madre mía? ¡Lo que sea se hará!

—No quiero quedarme aquí ni un día más. Iremos a Florencia, donde nos instalaremos provisionalmente. Más tarde veremos.

De pronto, Enrique pensó en Blanca.

Tuvo la idea de contar a su madre toda la historia de su amor, pero reflexionó que el momento no era oportuno, y decidió esperar.

—Sí, sí,—prosiguió la cantante,—hace cuatro días, a fuerza de preguntas, Harmanoff me dijo la verdad. La escena tuvo lugar aquí mismo; caf como herida por un rayo. Corrieron a buscar un médico. Cuando recobré el conocimiento, deliraba. Temieron por mi razón. Al día siguiente me levante; estaba destrozada. Me miré en un espejo: mis cabellos se habían puesto blancos.

—Pobre madre!  
—Pero tú estás aquí, hijo mío; tú me has perdonado, no me desprecias, me amas siempre. ¡Es todo lo que necesito! Partiremos dentro de una hora. Nos alojaremos en un hotel, en Niza, durante algún tiempo. Irás a Velars y recogerás todos los objetos que nos pertenecen; después volveré

rás a buscarme e iremos a Florencia, como te he dicho. Allí, en aquel país lleno de sol, cerca de ti, seré feliz y olvidaré.

—Se hará como dices.

En aquel instante llamaron a la puerta, y la doncella de Herminia entró y dijo:

—El señor Harmanoff, habiendo sabido la llegada del vizconde Enrique Dominanti, desea tener con él un minuto de conversación.

—Servíos responder al señor Harmanoff que mi madre está delicada y no puedo dejarla en este momento—respondió Enrique.—Podéis añadir que mi madre y yo saldremos de aquí dentro de una hora, y que donde nos instalaremos no recibiremos a nadie.

La criada saludó y salió.

Herminia hizo un movimiento para detener a la doncella, pero se contuvo.

—¡No!—dijo enérgicamente.

—¿Qué?—preguntó Enrique.

—¡Mi corazón está destrozado, porque le amo siempre; pero mi deber vencerá!

Y en una especie de éxtasis religioso, se arrojó en su reclinatorio y oró con fervor.

**XIII**

En París, el señor de Lussenay se había instalado en su casa de Auteuil, donde le hemos visto al empezar este relato.

Eusebio se alojaba en un cuarto del segundo piso.

Hacia tres días que el veterano estaba

en la gran ciudad, y ya se aburría y echaba de menos su casita y sus costumbres.

Blanca había escrito a Enrique el mismo día, rogándole que le contestase a vuelta de correo.

Estaba más tranquila, diciéndose que al día siguiente Enrique sabría al fin lo que había sido de ella.

Esperaba la respuesta con impaciencia. Aquella noche, después de cenar, Eusebio salió para ir a ver a uno de sus viejos camaradas, guarda del parque de Monceau.

Blanca se quedó sola con el señor Lussenay.

En el salón, el general encendió su cigarrillo y Blanca le sirvió el café.

—¡Gracias, hija mía!—dijo el anciano, que había seguido, encantado, todos sus movimientos.

De pronto el ayuda de cámara del marqués entró y dió una tarjeta a su amo.

—¡Hazle entrar!—dijo el señor Lussenay.

Un minuto después, el criado reapareció precediendo a un sér extraño, que Blanca miró curiosamente y hasta con vaga emoción.

—Mi querida niña—dijo el marqués mostrando al visitante,—te presento a mi primo el doctor Ricardo Cauvain.

El doctor saludó profundamente a la joven.

El marqués prosiguió, dirigiéndose a Blanca:

—He dado cita al doctor, con quien debo tener una larga entrevista, y seguramente no tendrá interés para ti, hija mía,

Debes estar fatigada; puedes ir a descansar a tu cuarto.

La joven comprendió que estorbaba. Se levantó, abrazó al marqués y saludó ligeramente a Ricardo Cauvain; después salió, conducida hasta la puerta por el general.

Ricardo Cauvain se había sentado. Era un hombre de veinticinco años, alto y delgado.

Nunca parecía estar a gusto. Con su alta estatura, sus piernas inmensas y sus brazos que no tenían fin, tenía aspecto de caricatura.

Llevaba una levita negra, que le llegaba a la rodilla y que abrochaba bajo la barba, como los adeptos de ciertas sectas luteranas.

Aquel traje se ajustaba a su cuerpo delgado como la vaina a la espada.

Las avanzadas turcas se aproximaron a las trincheras de los aliados en Herevizdere, lanzando con éxito varias bombas.

Durante la mañana del 18 de septiembre las baterías de costa turcas bombardearon las posiciones de la Infantería y artillería enemigas en Seddul Bahr, y produjeron una violenta explosión en una batería de cañones de grueso calibre.

Durante la tarde un acorazado del tipo Patrie y las baterías de costa de los aliados en Seddul Bahr bombardearon durante una hora las baterías de costa turcas, sin ocasionar ningún desperfecto.

Según noticias turcas de carácter privado, en la costa de Mesopotamia tuvo lugar anteayer un vivo encuentro entre las posiciones turcas y la artillería de los buques ingleses. Un barco inglés fue alcanzado por una granada turca y sufrió grandes desperfectos; los otros buques huyeron.

Los voluntarios turcos atacaron las posiciones enemigas sobre el Eufrates y el Tigris, causando elevadas pérdidas a los ingleses.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 20 de septiembre, a la una de la tarde.

Comunicado oficial: «En el Este de Galitzia pasó el día de ayer con tranquilidad en nuestras líneas.

En el Ikva se desarrollaron combates. En Wolhynia ocuparon nuestras tropas nuevas posiciones, sin ser molestadas por el enemigo.

En Lituania se retiraron los rusos ante el empuje de las tropas alemanas, siendo perseguidos por nuestras fuerzas.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer abrieron los italianos un violento fuego de artillería contra nuestras posiciones y obras en la meseta de Lafran.

En el Tirol y en la frontera de Carintia no ha cambiado la situación.

Un ataque contra el sector de Flitsch, que fracasó completamente, le costó al enemigo más de 1.000 muertos.

Esta mañana dejaron los italianos nuestras trincheras avanzadas. Más adelante, y bajo la oscuridad, intentaron los italianos asaltar una de nuestras posiciones avanzadas.

A media noche, nuestras tropas hicieron saltar un muro, al que los italianos habían llegado.

Ayer por la noche rechazamos a los italianos de las trincheras, al Sudoeste de la meseta de Doberdo.

BERLIN. (Oficial.) La ciudad fuerte de Wilna ha caído en nuestro poder, y seguimos persiguiendo al enemigo.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. Siguen tenaces combates al Oeste de Dwinsk, rechazando por nuestra parte violentos ataques entablados al Norte de Illukst, y rechazando a la Caballería que trataba de atravesar el Drisnaitzka, entre Kupitchi y Koziany; igual ha ocurrido con un destacamento que trataba de ocupar la estación de Moldetchno.

Hay violentos combates al Oeste del ferrocarril entre Biniaony y Lida, contra la localidad de Sokolowka.

Desalojamos al enemigo de la aldea de Soly, de la posición fortificada de Noseiky, obligándole a huir, y ocupamos la aldea de Kolki.

En el frente Oeste de Stubelea, y en la línea de Dubno a Kremenetz, atacamos por numerosos puntos, haciendo bastantes prisioneros.

A orillas del Schara, cerca de Poretchie, destruimos un puente de barcas, que en su mayor parte fueron hundidas, haciendo prisioneros a los enemigos que ya habían atravesado el río.

Al Sur de Slonim, a través del río el enemigo, costándole bajas tremendas.

El enemigo ocupó las aldeas de Soocikl y de Logichina, destruyendo los atrinchamientos existentes entre los lagos Tchitcher y Owilo, echando atrás a los destacamentos que los ocupaban.

Han pasado el Vilia unos destacamentos alemanes, por la región de Vilna, atravesando el río en varios puntos diferentes.

A orillas del Sereth siguen entabladas acciones locales.

El ministro de Hacienda ruso

Llegada a París.

PARIS, 20. A las ocho y treinta de la mañana ha llegado el ministro de Hacienda ruso, M. Bark, siendo recibido por una Comisión del ramo de Hacienda francés y el ministro de Negocios Extranjeros.

Licenciamiento de gendarmes

Por no cobrar.

TEHERAN, 20. A consecuencia de no poder cobrar sus sueldos los gendarmes, el jefe los ha licenciado.

Para proteger las Legaciones y establecimientos oficiales se ha llamado a otras fuerzas que prestan servicio en diferentes puntos.

La campaña de Galitzia

Mal tiempo.

COPENHAGUE, 20. El corresponsal de un periódico berlínés agregado al ejército austriaco dice que los caminos de Galitzia están convertidos en marismas, y los automóviles no pueden avanzar, sino arrastrados por caballos.

Las columnas de aprovisionamiento quedan inmobilizadas en el fango, y sólo los caballos rusos pueden prestar algún servicio.

Austriacos y serbios

A orillas del Save.

NICH, 20. (Oficial.) El enemigo ha intentado repetidamente, desde hace días, vadear el río Save; pero nuestra artillería sigue impidiéndolo.

Hemos bombardeado los trabajos de fortificación del enemigo, causando daños en las obras, especialmente cerca de la aldea de Benjania.

Rumores desmentidos.

NICH, 20. El Gobierno ha publicado una nota oficiosa protestando contra los rumores circulados en la Prensa búlgara; unos respecto a supuestos complots contra el Rey Pedro, otros sobre conflictos entre el Príncipe heredero y entre el Estado Mayor y el Gobierno. La Oficina de la Prensa califica dichas noticias de ridículamente tendenciosas.

La opinión en Rusia

Continuará la guerra.

LONDRES, 20. De Petrogrado telegrafian a The Observer que la política interior preocupa a la opinión pública tanto como los importantes acontecimientos de la guerra; pero no por eso se debilita la determinación de Rusia de proseguir la campaña hasta el fin.

Aviadores aliados

En Bruselas.

AMSTERDAM, 20. Un aviador de los aliados voló el jueves último sobre Bruselas.

Después de describir varios círculos sobre la plaza de Bruselas lanzó gran cantidad de banderas francesas, inglesas y belgas sobre la Casa Consistorial.

El aviador fué bombardeado; pero regresó felizmente al punto de partida.

La campaña de invierno

En los Dardanelos.

LONDRES, 20. Informaciones recibidas del enviado de la Agencia Reuter en los Dardanelos hablan de la istuación de las fuerzas inglesas, y dicen que la cuestión más importante para el ejército es la preparación de la campaña de invierno.

Añade que hay dos meses para acumular provisiones, pues el mal tiempo no comenzará hasta fines de noviembre, época en que las gruesas lluvias transforman en torrentes los riachuelos de Galipoli.

Campaña socialista

Contra los armamentos.

BELLEGRARDE, 20. La Prensa socialista suiza viene haciendo, desde hace tiempo, una campaña en favor de la reducción de los efectivos en la frontera.

En los centros gubernamentales se estima que la situación actual no permite reducir los efectivos movilizados.

Inglaterra y la guerra

Palabras del Papa.

LONDRES, 20. El Papa, al recibir a un cardenal inglés, expresó sus simpatías por la manera leal con que Inglaterra se conduce en la guerra, y demostró el sentimiento que le han producido las pérdidas sufridas, entre las que figuran muchos miembros de la aristocracia católica inglesa.

Los países balkánicos

Reunión de delegados.

LAUSANA, 20. Según la Gaceta de Francfort, se ha celebrado en Salónica una Conferencia de delegados de Grecia, Rumania, Bulgaria y Serbia para tratar del tráfico ferroviario en estos países.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las 15: «En Artois, nuestra artillería, durante la noche ha bombardeado violentamente las defensas enemigas, molestando al enemigo el aprovisionamiento de sus baterías.

La artillería enemiga ha demostrado especial actividad en la región de los arrabales de Arras y sobre el frente de Crinchon, donde el cañoneo ha sido acompañado de una violenta fusilería y ráfagas de ametralladoras.

El tiro del enemigo ha sido igualmente muy nutrido en las regiones de Fanaucaurt-Herleville, Tracy-le-Val, y han provocado una enérgica respuesta de nuestra artillería.

Ante Fontenoy, los alemanes han ejecutado varios tiros de infantería, pero no han podido salir de sus trincheras.

Ha continuado la lucha con bombas, fusilería y cañoneo en la región de Berry-a-Bac.

Sobre el canal del Aisne al Marne, nos hemos apoderado de un puesto vigía alemán al Este de Saigneul.

En Champagne, nuestra artillería ha contestado al bombardeo de nuestras posiciones al Norte del campamento de Chalons, y paralizado el fuego de la artillería alemana al Norte de Perthes.

Un depósito de municiones ha hecho explosión en las líneas enemigas.

Entre el Aisne y el Argona, la actividad de la artillería enemiga ha continuado durante toda la noche y ha sido enérgicamente contestada.

En Lorena nuestras baterías han continuado sus tiros de destrucción contra las obras de defensa de los enemigos, tomando bajo su fuego los caminos de avituallamiento.

En la región de Ban de Sapt, nuestra artillería de campaña ha dispersado a los trabajadores enemigos.»

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el puerto militar de Gibraltar ha habido hoy gran movimiento, viéndose muchos barcos pertenecientes a todas las naciones aliadas.

Entre otros barcos de guerra, han entrado hoy en el puerto uno ruso y dos japoneses. Era de notar que las tripulaciones de estos últimos, que han desembarcado, no entraban en cafés ni tabernas, a pesar de que marinos ingleses les invitaban a ello.

Desde Cádiz

Aparición de un submarino.

CADIZ. (Lunes, noche.) A las siete de la mañana se recibió hoy un aviso radiotelegráfico en el buque inglés City of Baroda, anunciando la presencia de un submarino alemán a 60 millas del Cabo Saa Vicente.

Los pasajeros dicen que vieron un buque que marchaba a toda velocidad; se supone que iba anunciando el peligro.

PARA RECTIFICAR

La eficacia naval rusa

Gusto comienzo por rectificar a mí mismo, reconociendo lo censurable que es persistir en el criterio propio, sin rendir jamás pleitesía a la superioridad del contrincante, máxime si ésta es tan evidente como la poseída sobre mí por Juan de la Cosa (seudónimo de un marino tan ilustrado como avezado al mar). ¿Cómo no rectificar la duda que expuse de que los conocimientos que aquél manifestaba sobre Rusia desentonaban quizás dentro de los enciclopédicos de que gala hace? Por otra parte, es de obligación advertir (aunque en su bondad ni siquiera ha aludido a ello) que, fiado más de lo debido en mi memoria, inserté en uno de mis artículos, algo inexactamente, una frase suya, la cual, al referirse a los destroyers del tipo Novick, decía que son, dentro de su género, «casos los mejores buques que hay a flote», frase que copié, sustituyendo la palabra «casos» por la de «probablemente». Y aquí pongo punto final a las rectificaciones contra mí mismo, ya que después de haberme esforzado lo increíble en hallarme otras, he visto que real y verdaderamente, y no obstante la notable réplica de Juan de la Cosa, siguen en pie todas mis demás afirmaciones.

Con gran habilidad, la ilustre persona que firma con el glorioso nombre del inmortal compañero de Cristóbal Colón quiere desviar la polémica hacia la guerra ruso-nipona, no hallando en la presente ni un solo hecho naval comprobado que ceda claramente en desdoro del marino ruso. Puede, sin embargo, creerse: aún me asustaría menos una discusión (en el sitio y forma que deseara) sobre aquella guerra que la que sobre ésta sostengo, no obstante que en aquella los rusos, además de estar peor organizados y más alejados de sus grandes centros que en la actual, luchaban contra un enemigo estupendo, de endiablada maestría, como bien a su costa lo han experimentado todos los que en los últimos cincuenta años contra él han combatido, incluso los mismos alemanes, que, imponentes, les rindieron doce batallones y de 600 a 800 cañones Krupp en Tsing-Tao, la plaza fuerte más poderosa de sus inmensas colonias, ya perdidas ó en peligro.

Aquí, sin embargo, creo que sólo debo hablar de la escuadra de Vladivostok, que fué a la única a que me referí en mis artículos. Dice mi digno contrincante que aquélla sólo se hizo sentir por el chicle bombardeo de Hakodate, ocultándose luego voluntariamente. Dispenseme Juan de la Cosa si insisto en que esa escuadra hizo mucho más. Sin esforzar la memoria, recuerdo sus bombardeos en Gensan y sus famosísimas incursiones. Es inexplicable que mi ilustre propugnado olvide esto y las resonantes censuras de la opinión japonesa contra Kamimura, que, con su poderosa escuadra de cruceros, no sabía evitar los intrépidos raids (hasta seis realizaron) de los tres moscovitas, apreadores ó destructores de barcos mercantes, torpederos y hasta transportes abarrotados de tropa, cosa esta última no lograda por ningún crucero alemán. ¿Que no hicieron daño al comercio de los adoradores de Isonomi? ¿Dónde se afirma eso? ¿Acaso en la obra de René Daveluy? Yo, sin embargo, sólo recuerdo los partes oficiales, que ratifican cuanto he dicho, y delante de mis propios ojos tengo unos curiosos números de la revista japonesa The Japanese Graphic (parte de los cuales puedo entender por intercalar entre los inverosímiles signos nipones artículos ingleses en letra corriente), y en uno de ellos viene una fotografía del Rurik, recién hundido, y entusiastas felicitaciones a los maru (navíos) mercantes japoneses, libres, ¡por fin!, de sus gavi-lanes. Se refiere, en efecto, a la victoria que en Tsu-Shima logró Kamimura contra los cruceros de Vladivostok, de los cuales uno (el Rurik) fué anegado, corriendo casi la misma suerte el Gromoboi (que se puso delante del moribundo para protegerle y ver si curaba de sus averías, que, por desgracia, eran mortales) y el Rossia (que, si mal no recuerdo, intentó el abordaje contra el buque almirante japonés). Ya ve Juan de la Cosa cómo no fué voluntariamente el eclipse de aquella escuadra. De censurar a esos heroicos marinos rusos, también habría que hacerlo (y nadie ha pensado en ello) a los valerosos tripulantes de los grandes cruceros alemanes que, autores de aquellos briosos raids contra la costa inglesa, se han oscurecido por completo desde que la gloriosísima escuadra de los felinos (así llaman en Inglaterra a la constituida por el Tiger, el Lyon, etc.) dió muerte al Blucher é inutilizó al Seydlitz y Derfflinger.

Aún menos he de hablar de la respuesta dada por Juan de la Cosa a mis afirmaciones sobre la guerra actual contenidas en mi primer artículo, pues aquélla fué escrita antes de aparecer mis otros dos, en los que probaba, con fechas y cifras irrefutables, mis anteriores aseveraciones. A ellos debo remitirme, evitando así enojosa repetición.

Algo, sin embargo, tengo que aclarar. ¿Cómo emudecer ante la negación que me hace Juan de la Cosa del submarino fondeadas a que yo me refería? No es que yo pretenda la demostración científica que me pide, pues sería una osadía ante técnico de tal calidad. Sepa mi amable contradictor que yo no pertenezco a la Marina, y si casi todos mis artículos sobre ella versan, es sólo debido a ser un humilde aficionado, convencido de que es poco cuanto se haga para que su amor y conocimiento cundan en España. Por otra parte, la duda de aquel notable técnico sólo sirve para resaltar el mérito de los ingenieros rusos, holgando toda prueba ante los hechos, que son más elocuentes que todas las brillantes disertaciones y teorías que pudieran oponerse. En efecto: en Nicolaiev, apenas hará un año, ha sido botado (y presta ya servicio) un submarino de esa clase, que desplaza 700 toneladas sumergido. De él hablaba ya al principio de las hos-

tilidades (basándose sólo en datos oficiales) la publicación barcelonesa Crónica Ilustrada de la guerra europea (puede verlo en la página 68), y seguramente de ello también hablará el Fighting Ships, que es fuente de insuperable seriedad en asuntos navales.

Para concluir, le diré a Juan de la Cosa que tenga presente, cuando recuerde la conversación que en Constantinopla sostuvo con los oficiales del Kagul (¿y por qué no Kagul?) y Rotislaav, que ambos buques pertenecen a la escuadra del mar Negro, y ésta desde 1906 hasta hace muy poco ha sido tratada por los gobernantes rusos con gran desatención, y a veces con claras pruebas de mal humor, por las vergüenzas (im-perdonables en Rusia, en que se hace un culto de la disciplina) del Potemkina y demás buques cómplices. Y es que el espíritu, algo meridional, de los habitantes rusos del mar citado parece que se infiltró en aquella escuadra, chocando terriblemente con la severidad disciplinaria que impera en la del Báltico, motivando una rencorosa maldición de todo San Petersburgo. De esto no creo que se deduzca nada contra los gobernantes rusos, que ya vasa desacreditando el tópico de echar a los Gobiernos la culpa de todas las imperfecciones de los pueblos; en general, éstos tienen sólo los que se merecen, y hay que descubrirse ante el zarista, que mantiene el orden y solidaridad entre cerca de 170 millones de habitantes en el país más vasto del mundo.

La frase del almirante Eberhart no he podido comprobarla. En cambio, consta oficialmente la victoria que obtuvo con sus lentos acorazados (aún no disponía de dread-noughts) contra el Goeben.

Dice Juan de la Cosa que ha estado a punto de hablarlos sobre la escuadra turca. Honradamente, creo que no lo merece; siendo, por el contrario, interesantísimo lo que escribiera sobre la inglesa y la teutona, ya que es improbable que ésta, no obstante su inferioridad, rehuse la inmolación final a que por el honor (recuérdese a Rojdevensky) gustosos se someten los gloriosos marinos de nuestros días.

JUAN GARCIA BORRON

EN MADRID

El cólera en Alemania

Nuevas poblaciones invadidas.

En la «Gaceta» de hoy se publica la siguiente orden de la Inspección General de Sanidad Exterior:

«Nuestro embajador en Berlín comunica que el señor ministro de Negocios Extranjeros en Alemania le manifiesta haber ocurrido casos de cólera en los distritos de Frankfurt, Kossin, Possen, Oppeln y Magdeburg.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del Comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y terrestres fronterizas, y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 20 de septiembre de 1915.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

MARRUECOS

Kabilas que se someten.

CEUTA. (Lunes, noche.) El comandante general, Sr. Miláns del Boch, autorizado por el alto comisario, recibió ayer tarde y esta mañana a catorce kabilenos principales, que representan a los indígenas del Biut y Am-nixia.

El general aceptó en principio la incondicional sumisión que aquéllos ofrecieron, la cual se hará patente en plazo breve por el acto público de sus usos y costumbres.

Los moros notables han pasado por la población acompañados del comandante señor García del Valle.

Con la sumisión de estas kabilas se garantiza la seguridad completa en la zona comprendida desde el río Tenedick hasta los límites de nuestra plaza.

Centro Instructivo del Obrero

Merced a los buenos resultados, cada día mejores, obtenidos en las enseñanzas que sostiene este Centro, ha conseguido, desde hace veintiocho años, ganar la consideración y protección del elemento oficial y las simpatías de las clases populares, elevando en poco tiempo su nivel de cultura, ensanchando y mejorando las enseñanzas y reformando los procedimientos, haciéndolos teóricoprácticos, que facilitan el estudio de las materias de aplicación a la vida, a la vez que, por darse de noche, hace compatible los estudios de aquellos que durante el día tienen que ganarse la vida con profesiones que les prohíben el estudio, dando gran contingente a estas clases nocturnas los obreros y dependientes de comercio.

No es ajeno al floreciente estado de esta Sociedad, además de la labor meritísima del profesorado, merecedora de toda clase de alabanzas, el esfuerzo constante de la Junta directiva, cuyas gestiones é iniciativas son dignas del mayor aplauso, por encaminarse todas ellas al desarrollo de la cultura general, cumpliendo el lema: «Regeneración del obrero por medio de la instrucción.»

Las asignaturas que se cursan son: Instrucción primaria para niños (diurna). Idem ídem para niñas (diurna). Idem ídem para varones (nocturna). Idem ídem para señoritas (nocturna). Gramática española. Aritmética, cálculos mercantiles, teneduría de libros, prácticas de contabilidad de Empresas (primero y segundo cursos). Caligrafía, letras cursivas y de adornos y prácticas de escritura veloz. Francés é Inglés (primero y segundo cursos). Dibujo geométrico, lineal, topográfico, artístico, adorno, figura y copia de yeso, pintura, solfeo, canto y piano. Taquígrafo y mecanografía. Corte y confección de

prendas, y lencería (primero y segundo cursos).

La matrícula ordinaria para todas estas asignaturas estará abierta hasta el 30 de actual, pudiendo inscribirse todos los días, de seis a ocho de la mañana y de seis a once de la noche, en su domicilio social, Olmo, 4, principales.

TRIBUNA LIBRE

La educación física en España

La lectura de los artículos tan oportunamente publicados en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sobre el tema que encabeza estas líneas, trájome a la memoria un pensamiento que lei, tiempo ha, en el álbum de las Escuelas del padre Manjón, en Granada.

El tal pensamiento, de Amós Salvador, era éste: «Así, así, hacéd primero hombres y luego ciudadanos. Pensamiento que debiera ser el alma de toda pedagogía, ya que los maestros parecen llamados, por su misión, a inculcar en la mente de los pequeños la conveniencia de semejantes ejercicios, y más que a inculcar, a practicar, a fomentar la afición a deportes que dan salud al cuerpo y paz al espíritu.

En ésta como en otras cosas, un pesimismo desconsolador sale a nuestro paso. Pensemos en que todas estas enseñanzas, verdaderamente renovadoras y fecundas, necesitan de un espíritu vivificador y pujante que las haga carne.

Pensemos en que no basta que tales ejercicios corporales estén en el papel de los programas oficiales. A menudo, unos y otros, son implantados por excelentes teorizantes de bufete.

Pensemos, finalmente, en que más que gobernantes con vistas a la civilización y al progreso, como ahora se dice, necesitamos hombres que hagan saltar las cosas desde las columnas de la Gaceta a las realidades de la vida.

¿Ejemplos de ello? Serían inabarcables. Ahí está, viva y coleando, la asignatura de Gimnasia en los Institutos españoles.

Os matricularéis previo el pago de 14,50 en papel del Estado de una asignatura que lleva ese nombre; aprobaréis, sacando un certificado mentira de cualquier médico, y os encontraréis al final 17 pesetas de menos en el bolsillo, sin saber lo que es ni para qué sirven las paralelas y la barra fija.

No deja de tener fuerza el argumento del perimetro torácico a que un articulista se refería en su artículo último sobre «La educación física en España».

¿Qué habéis hecho vosotros por educar y fortalecer físicamente a esos jóvenes entelequias que a cientos llegan a las oficinas de Reclutamiento? ¿Qué se hace en las escuelas por dar al cuerpo la salud que ha menester, a los músculos, a los órganos el ejercicio que necesitan y por llevar a las arterias una sangre viril plena de glóbulos rojos y vida?

Antes que el hombre está el animal. Mil textos y mil citas pudiéramos estampar en defensa de estas afirmaciones. Desde la manoseada frase de Juvenal hasta el pensamiento de cualquier Pérez de la ciencia.

Hemos convenido en que nuestros niños necesitan antes airé que lecciones de Geografía astronómica; antes campos de juegos que colecciones murales repletas de figuras que no necesitan ver y conocimientos que no necesitan adquirir.

Conozco maestro que hace dar a sus niños lecciones de higiene, de memoria, por una de esas cartillas detestables que veréis en cualquier escaparate. Pero lecciones estudiadas en un salón sin luz (lo cual no es practicar las reglas de higiene de la vista), sin ventilación (lo cual es olvidar las reglas de higiene del aparato respiratorio), y cuyo maestro se extiende a menudo en consideraciones elocuentes sobre las conveniencias de practicar la gimnasia sueca y los ejercicios corporales (lo cual es no tener sentido común ni cosa que se le parezca).

Sería todo eso algo así como si a un general, en vísperas de entrar en batalla, se le ocurriese pronunciar una oración vibrante y entusiasta ante los individuos del cuartel de inválidos.

Dos grandes amores necesitamos en España despertar en la conciencia de los jóvenes: el amor a los deportes y el amor a la verdad.

He ahí las dos grandes virtudes de la raza sajona. Nuestro problema se resuelve fácilmente con dos elementos: el agua y el jabón.

Los jóvenes, muchos jóvenes, casi todos endeblados y débiles como juncos, son felices sabiendo jugar al dominó ó al billar; aprendiéndose de memoria cuatro piropos cuarteros para florear a las niñas frágiles, y leyendo una revista de toros todas las semanas.

El caso no es enviar a las playas muchas colonias de niños, sino hacer innecesarias esas expediciones en busca de aires, que llegan tarde, y de baños, que han de servir de poco.

Práctica de ejercicios de robustecimiento muscular con los asilados de los Hospicios, con los alumnos de las escuelas, con los soldados en los cuarteles, con los cadetes de las Academias. Ejercicios para el hombre como para la mujer. Frecuentes excursiones al campo. Despertar el sentimiento estético con la contemplación de todas las admirables cosas de la Naturaleza. El amor al paisaje de la montaña, bellamente primitivo y rudo. La alegría de vivir en la sierra, a la manera de aquel varón virtuoso que se llamó D. Eran-cisco Giner de los Ríos, profundo espíritu contemplativo capaz de sentir todas las grandes emociones. El cariño al árbol, que sólo des emociones. El cariño al árbol, que sólo puede tener viviendo con los árboles y se sólo puede nacer andando entre la sombra de los ramajes y emborrachándose con el perfume de sus flores.

Una amplia y perfecta educación física: he ahí la síntesis bella de todas las enseñanzas, el alma de todos los sistemas y el finisiterro de todas las felicidades.

No es hiperbole. Grecia nos lo ha dicho, M. SANCHEZ FRESNO

Oviedo-1915.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
21 de septiembre de 1865.

Nuestro corresponsal de La Granja nos dice ayer lo siguiente:  
«La Familia Real, que goza de completísima salud, sale diariamente a paseo. Hoy lo ha verificado la Infanta Isabel a caballo, acompañada de una camarista y del conde de Ezpeleta. Nuestros Reyes también han salido a pie por los jardines, y después han tomado los carruajes.  
Nada de particular respecto a la política. El decreto de disolución de Cortes se rubricará por S. M. cuando el Gobierno crea conveniente presentarlo.»

## Veraneo de la Corte

**Llegada de la Reina Victoria.**  
SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el suexpreso llegó S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.  
En la estación esperaban a S. M., la Reina doña Cristina, los ministros de Estado e Instrucción pública, el obispo, el prior de las Ordenes militares, los personajes palatinos, las autoridades locales y personalidades distinguidas.  
Después de cambiados los saludos de rigor, SS. MM. las Reinas se trasladaron en automóvil a Miramar, siguiéndoles el personal palatino.  
A la entrada en la población fueron echadas a vuelo las campanas.  
**El marqués de Lema.**  
El ministro de Estado dijo a los periodistas que desde Algeciras le habían comunicado la llegada de la Princesa de Salm-Salm, que continuaba en Gibraltar.  
El secretario de Muley Hafid había pedido hora para que le visitara el ex Sultán, pues mañana emprenderá el viaje de regreso a Madrid.  
El ministro señaló las siete de la tarde de hoy.  
La Prensa inglesa felicita al acuerdo del ministro de Municiones de Inglaterra con los representantes obreros del puerto, habiendo accedido éstos a la supresión de las trabas del trabajo, consintiendo en la labor constante de veinticuatro horas y en la admisión de las mujeres al trabajo.  
Según la Prensa inglesa, la cuestión del servicio militar obligatorio tropieza con la resistencia de una gran parte de la población obrera.

**El Sr. García Prieto.**  
El Sr. García Prieto sigue siendo muy visitado.  
Esta mañana dijo a los periodistas que esta noche regresará a su finca de Torrelodones.  
**Muley Hafid.**  
Muley Hafid no salió hoy de sus habitaciones.  
Es probable que esta tarde asista a las pruebas del Tiro Nacional.  
**El Sr. Alba.**  
El ex ministro Sr. Alba detúvose aquí de regreso de Suiza para saludar al jefe del partido liberal.  
Mañana marcha a Valladolid, de donde irá a Madrid; después volverá a San Sebastián para trasladarse nuevamente a Suiza.

**Almuerzo a los periodistas.**  
El ministro de Estado obsequia ahora con un almuerzo en Igeldo a los periodistas que hacen información a diario en el ministerio de jornada.  
Asisten también al almuerzo el ministro de Instrucción, el alcalde y los jefes de jornada.  
**El ministro de Estado**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Estado recibió hoy al embajador de Francia, al ministro de Santo Domingo y a Muley Hafid.  
Este último permaneció conversando con el marqués de Lema durante hora y media.  
**Otras noticias.**  
Las Reinas pasearon por Fuenterrabía.  
—El Príncipe de Asturias paseó, embarcado, por la bahía.  
—Los Infantitos pasearon también por la carretera de Irún.  
—El ministro de Instrucción pública recibió al nuncio y al prior de las Ordenes militares.

**EN BARCELONA**

## Homenaje a Pi y Margall

Comentarios de la Prensa.  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Toda la Prensa se ocupa de los incidentes ocurridos ayer con motivo del homenaje a Pi y Margall, para censurarlos.  
El Poble Catalá, órgano de los nacionalistas, en un artículo lamenta que en instantes tan solemnes, unos cuantos inadaptados, que nada saben de federalismo, hicieran escarnio de las doctrinas del maestro, atropellando a los que llevaban la bandera catalana.  
El Correo Catalán, jaimista, dice que los que, fiados en lo dicho por la Comisión de que el acto no revestiría carácter político, fueron allí, en vez de hallar un ambiente de elevación espiritual, se encontraron con el verdaderamente vulgar y rampón de las pasiones republicanas.  
La Veu de Catalunya, regionalista, dice que una vez más los profesionales de la vio-

lencia han turbado la calma del domingo catalán disparando tiros en uno de los principales paseos, acudiendo a una fiesta de paz armados de pistolas.  
La Publicidad, republicano del bloque, dice que el incidente constituye una nota triste, dolorosísima, que lanza un borrón sobre los obsecados que lo provocaron.  
Las Noticias, independiente, dice que ayer despertó la intransigencia, turbando la paz de la vida ciudadana y desluciendo un acto de amor y confraternidad.  
«El Diluvio», republicano, lamenta este espíritu anticuado e intransigente que ha ensangrentado tantas veces las calles de Barcelona.  
«El Diario de Barcelona», conservador, dice que en el acto de ayer los catalanistas querían glorificar el federalismo y los radicales hacer lo propio con la República revolucionaria.  
«Unos y otros—añade—vinieron a las manos para convencernos de que, en efecto, la República es la paz y de que en el catalanismo federal está vinculada la salvación de la patria.»  
Por último, «El Progreso», radical, dice que lo ocurrido fué digno coronamiento de la obra de quien consagró su vida a la lucha por la República.  
Añade que el catalanismo intransigente no podía tolerar un homenaje netamente republicano y español; que por esto fueron a la manifestación, para perturbarla con su odioso canto de «Los Segadores» y mueras que no cita.  
«Luego sucedió—continúa—lo que era lógico: que la ofensa fuera recogida y contestada por los republicanos, que si aman mucho a Cataluña, aman también bastante a España.»

**UN CONCURSO**

## Para los inventores

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona anuncia el concurso de 1915 para la adjudicación del premio anual de 5.000 pesetas ofrecidas por D. José Deu y Mata.  
Objeto de este concurso es premiar con cantidades en metálico ó con medallas, diplomas ó placas murales a los nacionales ó extranjeros que aporten ó importen, ya sea de palabra, por escrito ó prácticamente, alguna nueva creación, invento, modificación, perfeccionamiento ó algo, sea poco ó mucho, que resulte en bien de la Industria nacional, proceda esta mejora de la Electricidad, Mecánica, Química, Física, Artes, Oficios, etc.  
He aquí las bases para la obtención del premio:  
1.ª Durante el corriente año de 1915, los que opten a la percepción del mismo, con arreglo al objeto designado por el donante, podrán enviar las solicitudes a la Secretaría del Fomento del Trabajo Nacional (plaza de Santa Ana, 4), de diez a una y de cuatro a ocho, todos los días laborables.  
2.ª El examen de las mismas y de los inventos, etc., tendrá lugar durante el mes de diciembre de cada año, y el Jurado que se nombre dará su fallo el día 31 de dicho mes.  
3.ª En una de las Juntas directivas del mes de noviembre, el Fomento nombrará el Jurado, que se compondrá de cuatro individuos técnicos, pudiéndose elegir de entre los socios ó personas extrañas a la Sociedad, de notoria competencia. Presidirá el Jurado el presidente del Fomento del Trabajo Nacional y actuará de secretario el de esta Corporación.  
4.ª Queda facultado el Jurado para dividir dicho premio, así como para declarar desierto el concurso, en cuyo caso el premio se acumulará al del año siguiente; y  
5.ª La condición de ser el premio en metálico ó consistir en medalla, diploma ó placa mural, la podrá fijar el Jurado de acuerdo con el autor ó autores premiados.

## La crisis agrícola

**Rumor importante.**  
SORIA. (Lunes, noche.) Acaba ahora mismo la reunión de fuerzas vivas para tratar de poner remedio a la crisis que atraviesan los labradores de la provincia.  
Presidió el obispo de la diócesis, Sr. Lago González, sentándose a su derecha el gobernador y a su izquierda el vizconde de Eza.  
Asistieron los diputados a Cortes señores Agreda y Castillejo, el alcalde y los presidentes de la Cámara de Comercio, Caja de Ahorros, Económica Numantina, Sociedad de obreros, el decano del Colegio de Abogados, representantes de la Prensa y otras personalidades.  
Hubo numerosas é importantes adhesiones.  
El vizconde de Eza expuso ampliamente el objeto de la reunión y los fines que se perseguían.  
Expuso un plan de remedios y la necesidad de fomentar las indicaciones de los labradores para remediar la crisis que atraviesan.  
Las ideas expuestas por el vizconde fueron acogidas con aplausos.  
El diputado Sr. Castillejo dice que ha recorrido el distrito de Agreda, donde es honda la crisis.  
Hicieron observaciones los Sres. Cacho, Maes, Arjona, Villanueva y otros.  
La sesión ha durado cuatro horas.  
El gobernador ofreció el incondicional apoyo para conseguir traer dinero del Banco de España a fin de entregarle a los labradores para que éstos lo conviertan en capital circulante y reproductivo, remediando su actual situación.  
Como disposición inmediata se procurará, para atender a urgentes necesidades, crear

cartillas privilegiadas de la Caja de Ahorros local.  
La reunión ha tenido gran importancia, y de ella se esperan grandes resultados.  
El obispo hizo un resumen elocuente, dando gracias a todos los asistentes.  
Quedó constituida la Junta de patronato, siendo nombrados presidentes honorarios el obispo, todos los senadores y diputados y el gobernador.  
El presidente efectivo lo será el de la Diputación; vocales, el vicepresidente de la Comisión provincial, los alcaldes de los cinco partidos judiciales, presidentes de la Cámara de Comercio y Federación de Sindicatos, el abad de la Colegiata, y el decano de la Prensa como secretario.  
Este organismo empezará su labor mañana.  
Con el apoyo de los representantes en Cortes y las garantías necesarias, procurará cerca de los Bancos y Gobierno el dinero necesario para conjurar la grave crisis que se avecina.

## El «Reina Victoria Eugenia»

CADIZ. (Lunes, tarde.) Un radiograma, expedido por el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia», comunica que el día 19, a las once, se encontraba el buque a la altura de Cabo Frio.  
**Una novillada.**  
BEAS DE SEGURA. (Lunes, noche.) Los novillos de Flores cumplieron.  
Manolete II, superior toreado y matando. Cortó una oreja.  
Madridés, colosal toreado; fué ovacionado.  
Con la muleta hizo una gran faena; dió buenas estocadas. Salió en hombros.  
**El «Manuel Calvo».**  
CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el transatlántico Manuel Calvo, procedente de Buenos Aires, con carga y abarrotado de pasajeros, entre ellos 700 inmigrantes faltos de recursos, que desembarcarán aquí, y 270 que siguen hasta Barcelona.  
No se les permitirá saltar a tierra mientras no determine el Gobierno civil el modo de allegar fondos para atender a su comida, socorrerlos y pagarles el tren hasta Galicia ó Asturias, de donde en gran mayoría son naturales.  
Todos ellos vienen en un estado de pobreza lamentable, pues casi todos carecen de las prendas más indispensables en estos climas.  
Relatan las muchas calamidades que han pasado en las regiones del Centro, donde carecían de trabajo y hasta de pan.  
El viaje se ha efectuado sin novedad, y mañana el Manuel Calvo continuará para Barcelona.  
Los inmigrantes hacen grandes elogios de la Compañía naviera por el proceder humanitario de su personal y los favores y atenciones que han recibido durante la travesía.  
**Regreso de una Comisión.**  
CADIZ. (Lunes, noche.) De Nueva York han regresado los Sres. D. José Fontero, teniente coronel de Ingenieros; D. Juan Viniegra, teniente de navío; D. Emilio Herrera, capitán de Ingenieros, y D. Alberto Engel, aviador.  
Dichos señores fueron enviados por el Gobierno español en comisión reservada a Nueva York.  
**Robo en cuadrilla.**  
SEVILLA. (Lunes, noche.) El gobernador ha recibido una comunicación de la Guardia Civil de Morón dando cuenta del asalto del cortijo denominado Los Montañeses, de aquel término.  
Cinco individuos llegaron ante el caserío, amordazando al guarda, Antonio Reyes, en vista de que se negaba a darles el dinero que hubiera allí.  
Inmediatamente penetraron en la finca, amarrando a dos mujeres y vendándolas los ojos.  
Los bandidos se llevaron 9.000 pesetas y objetos de valor, dejando amordazadas a las mujeres, que permanecieron en esta forma hasta que pudieron soltarse las ligaduras.  
Los ladrones iban armados con escopetas.  
El teniente coronel de la Guardia Civil marchó a Morón para instruir las primeras diligencias.  
**Cuestiones taurinas.**  
En el Ayuntamiento se ha celebrado la reunión de concejales, ganaderos, ex matadores de toros y revisteros, presidiendo el alcalde accidental, para tratar del escrito presentado por los críticos taurinos solicitando la prohibición de dar orejas, y que en caso de muerte de un lidiador se suspenda la corrida, entregándose a la familia de la víctima el importe de las reses no lidiadas.  
Sólo fué aprobado este extremo.

## ARAGON

### Ejercicios de artillería.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúan en Zuera las prácticas del décimo regimiento de Artillería.  
Los jefes y oficiales de los dos grupos de fuerzas se han reunido para discutir y analizar el resultado de los ejercicios anteriores.  
Después salieron las baterías de operaciones.  
Mientras la sexta ejecutaba un tiro de demolición con granada rompedora, y la primera y segunda esperaban la orden de entrar en posición, el pelotón de exploración hizo un reconocimiento.  
La segunda batería entró luego en posición para batir un blanco instantáneo, distante 2.200 metros.  
El oficial auxiliar tomó los datos, y apareció el blanco. Veinte siluetas de soldados de infantería fueron batidas con tiro progresivo y granadas de metralla, haciéndose antes descargas con alzas escalonadas a percusión para reconocer los blancos, pues no había tiempo, por la naturaleza de los mismos, para hacer la corrección de alcance, resultando el tiro excelente y batidas muchas siluetas.  
En seguida, la primera batería eligió asentamiento para batir con puntería indirecta una guerrilla de infantería que se presentaba en un frente de 2.500 metros.  
La batería practicó el tiro abierto con gra-

nada de metralla a tiempo encontrado, a percusión con alza única.  
El efecto del tiro sobre la guerrilla fué excelente, resultando con impactos muchas siluetas, a pesar de durar poco la eficacia del tiro por la limitación de los proyectiles.  
Elogiase la disciplina de fuego de todas las baterías.  
Mañana, la primera batería ejecutará tiro de tres alzas para apagar el fuego de una guerrilla parapetada.  
La tercera batería practicará tiro de ráfaga contra las guerrillas que representan en pendiente normal a batería.

## CASTILLA LA NUEVA

### El Rey en Aranjuez.

ARANJUEZ. (Lunes, noche.) Su Majestad el Rey, acompañado del administrador del Real Patrimonio y otras personalidades, visitó Lemagarejo y la Casa del Labrador, donde les fué servido un té.  
Al regresar fué S. M. cumplimentado por las autoridades, siendo ovacionado por el público.  
**CASTILLA LA VIEJA**  
La feria de Soria.

SORIA. (Lunes, tarde.) La feria de ganados empezó anteayer con gran concurrencia de ganado y de compradores, principalmente valencianos y madrileños.  
Abunda el ganado vacuno, generalmente bien presentado.  
Creyése que este año habrá un gran mercado, por haber sido muy buena la cosecha en distintas regiones. Pero los compradores, en vista de la abundancia de ganado y de la escasez de piensos, se han retraído, y anteayer y ayer hubo escasas demandas.  
Los precios tienden a la baja.  
Las cotizaciones hasta ahora son: ganado de cerda, guarro para vida, 70 reales arroba; para muerte, 16 pesetas arroba; guarro gordo, 15,50 pesetas arroba; crías de leche, 15 a 20 pesetas una; ganado vacuno gordo, 16 a 18,50 pesetas arroba; bueyes de labor, 1.100 pesetas pareja; vacas de cría, 50 a 55 duros; novillos de tres años, 60 duros; de dos años, 45 a 50; de un año, 30 a 40; mamonés, cinco duros.  
El ganado mular y caballar se cotiza a altos precios.

## VALENCIA

### Una huelga.

ALCOY. (Lunes, tarde.) Se ha declarado en huelga los operarios de D. Ramón Castañer por haber sido despedido un obrero.  
El alcalde ha oficiado al patrono preguntándole si acepta los buenos oficios de la Junta de Reformas Sociales.  
**Elecciones municipales.**  
Los elementos políticos de la localidad preparan con gran entusiasmo para las próximas elecciones municipales, que serán reñidísimas.  
Considérase posible una inteligencia entre radicales y conservadores contra liberales y mauristas.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CATALUNA

### Vapor embarrancado.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Telegrafía de Figueras que, a causa de la densa niebla que reinaba en la madrugada de ayer, embarrancó el vapor «Antonio», de la Casa Fábricas, de la matrícula de Valencia.  
El vapor había salido de Cete el sábado por la mañana con destino a Tarragona, y embarrancó en el cabo de Creus, sitio denominado Escollo encantado.  
Los treinta y siete pasajeros que iban a bordo fueron desembarcados en Cadaqués, donde quedaron solícitamente atendidos y alojados por el alcalde y autoridades.  
El comandante de Marina pasó a bordo del buque embarrancado, donde continuaba anoche a las siete.  
No hay desgracias personales.  
El buque quedó en situación muy crítica. Se desconfia de poder salvarlo.

## VALENCIA

### Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En Larraul un incendio destruyó una casa.  
No hubo desgracias.  
Las pérdidas son importantes.  
**Graves quemaduras.**  
En la estación de Arronades, cargando una bombona de ácido sulfúrico, se rompió, resultando tres empleados con quemaduras graves.  
**El alcalde interino de Bilbao.**  
BILBAO. (Lunes, noche.) Esta tarde, el alcalde interino, Sr. Perezagua, se personó en el teatro Arriaga, acompañado de los arquitectos municipales, al objeto de inspeccionar el estado del edificio.  
La Junta del teatro le negó la entrada en el edificio, levantando acta de ello un notario.  
El alcalde interino avisó entonces a los operarios municipales, quienes forzaron la puerta de entrada y penetraron todos en el edificio destruido.  
Los arquitectos, una vez en el interior, tomaron notas al objeto de informar brevemente sobre el estado del edificio.  
De todo ello se ha levantado acta notarial.

## TELEGRAMAS OFICIALES

### Escándalo en una plaza.

CIUDAD REAL, 20. Durante la novillada celebrada ayer en el pueblo de Infantes se inutilizaron el espada y el sobresaliente, teniendo que suspenderse la corrida.  
Un grupo de espectadores no se conformó con la suspensión y exigió la devolución del importe de los billetes, lo que ordenó el alcalde, callándose la protesta.  
En la plaza hubo desperfectos.  
**Cortijo asaltado.**  
SEVILLA, 20. En el cortijo de Montañey, término de Puebla de Cazalla, se presentaron hombres armados que, después de maltratar al dueño y a la familia de éste, se apoderaron de 10.000 pesetas y otros efectos.  
Han salido fuerzas de la Guardia Civil en persecución de los ladrones.

## AVISOS UTILES

### A pesar de la guerra

los muebles para alcoba, comedor, despacho y sala no aumentan de precio por tener grandes existencias; precios de fábrica. Visítala la Exposición, Plaza de Celenque, 1. VALLEJO.

## «LONJA DE LA PROPIEDAD», (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.  
Agencia General de Negocios.  
Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidos y con buen interés.  
Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables.  
Consultorio jurídico.  
Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

## JOYERIA REGIA JOYAS de gusto.

Precios desconocidamente baratos.  
6, PLAZA de CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)

## BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.  
Taller de construcciones.  
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO  
Suceso sangriento.  
CORUNA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Cairós el Labrador Sebastián Martínez disparó anoche un tiro en el corazón a su suegro, Antonio Marcote, que quedó muerto en el acto.  
Después hirió gravísimamente a su suegra, Josefa Barral, y a la criada Antonia Espada.  
Luego se salió a la huerta y se disparó un tiro en la cabeza, matándose.  
**Captura importante.**  
La Guardia Civil ha capturado en Irijoa, al ladrón Francisco Fernández, que tenía aterrorizada a la comarca.  
Después de grandes peripecias y de sostenerse con él un tiroteo, fué capturado, ocupándose un arsenal de armas y útiles para el robo.



DE LA GUARDIA CIVIL

Un héroe.

Mal que le pese a algún que otro amigo, he de sacar hoy a la pública opinión a un guardia civil heroico.

Hace tres días leí el hecho en los periódicos de la corte, que lo publicaron. Esperaba conocer detalles para yo, a mi vez, hacerle un artículo. Pero ayer, cuando he llegado a la Administración, entre otras cartas, todas alusivas a mi colaboración...

«Por el recorte del diario El Telegrama del Rif, que le incluyo, verá usted el hecho que acaba de realizar un guardia civil. Hasta ahora venía conociendo la gente los innumerales servicios que el benemérito instituto prestaba en tiempo de paz...

«Voy, Sr. Ladera, entusiasta del Cuerpo, al que pronto tendré el honor de pertenecer, no he podido por menos de dirigirme a usted para que publique...»

Transcribo el recorte de El Telegrama del Rif, leídsimo colega, que lo inserta en su número del día 15:

«EN NADOR

Un guardia civil, heroico.

No otro calificativo merece el proceder del guardia civil de caballería Trinitario Navarro Castellón, con motivo del servicio de vigilancia que anteanoche, poco después de la una, prestaba con su compañero de pareja Francisco de la Cruz Exposito.

Cuando pasaban cerca de la plaza del Príncipe, en los límites del poblado de Nador, cuatro moros ocultos les hicieron una descarga, resultando ambos heridos.

Francisco cayó a tierra, atravesado por un balazo, y Trinitario, que recibió también una grave herida en la mano derecha, por lo que no pudo disparar su arma, no por eso renunció a la defensa, pues con gran entereza de ánimo se interpuso entre el caído y los malhechores, a los que hizo frente, dando la voz de alarma.

Sobreponiéndose al vivo dolor que debía experimentar, empuñó su fusil por el cañón y descargó varios golpes contra los indígenas, a los que tuvo a raya cuantas veces trataron de aproximarse. Al fin los moros emprendieron la fuga al amparo de la oscuridad, y el bravo guardia ayudó a levantarse a su compañero, en el momento en que se presentaron varias personas en el lugar del hecho, entre ellas el oficial de Telégrafos, Sr. Alcántara, y D. Guillermo Corral, dueño de la fonda «El Infante».

Con su auxilio, los guardias fueron conducidos al Consultorio, donde el médico primero Sr. Valdés les practicó la primera cura. Luego pasaron a la enfermería, donde quedaron encamados.

El suceso pasó casi desapercibido para la mayoría de aquel vecindario.

La Policía indígena de la segunda mía practicó algunas detenciones. Interrogados los detenidos, fueron más tarde libertados, por no recaer sobre ellos ninguna sospecha.

En el primer tren de la Compañía Española se trasladó ayer a Nador el capitán de la Guardia Civil D. Gerardo Alemán, y enterado del suceso, felicitó calurosamente al guardia Trinitario, que con tanto arrojo supo frustrar los propósitos de los kabilenos.

Trinitario Navarro llegó ayer tarde a la plaza, ingresando en el Hospital Docker, donde se halla perfectamente asistido. La herida que padece en la muñeca derecha es de bastante gravedad. Tiene veintidós años de edad, casado, sin hijos y natural de Murcia.

Su compañero Francisco de la Cruz continúa en la enfermería de Nador. Tiene veintiséis años, es soltero y natural de la provincia de Murcia.

El proceder del valiente guardia Trinitario ha merecido también alabanzas del comandante general.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA envía al heroico guardia Trinitario Navarro su homaje de admiración; agradece al comunicante los elogios y el recuerdo que para nosotros ha tenido; felicita a la Guardia Civil una vez más por el arrojo de sus individuos y por que la vayan integrando personas de tanto amor a la institución como la de este señor de Melilla; se suma para que propongan y otorguen una recompensa a este héroe, y brinda, cada día con más gusto, a los lectores estas noticias de servicios importantísimos que presta la Guardia Civil.

LADERA.

NOVILLADA EN TALAVERA

Con motivo de la feria que se celebrará en esta población el próximo jueves 23, habrá una gran novillada, en la que los afamados «niños sevillanos» Blanquito y Belmonte se las entenderán con seis novillos de la ganadería de los Sres. Cabezu y Castillo.

Habrán un servicio de trenes de ida y vuelta, siendo los billetes de regreso valederos hasta el día 25 inclusive.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el temple elevado y la tranquilidad en el ambiente, habiéndose registrado ligeras lluvias en el litoral gallego. Las presiones son altas en toda la Península, y el cielo se presenta más nuboso que en los últimos días.

El mar se halla encalmado en todo el litoral peninsular.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes data for Precipitación, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

TRIBUNA LIBRE

DE ENSEÑANZA

Algunos de los lectores tendrán conocimiento de un real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes publicado en la Gaceta del día 24 de agosto último, creando el escalafón de aspirantes a escuelas en propiedad entre los que aprueben las oposiciones y no alcancen a las plazas anunciadas.

Este real decreto ha sido muy justamente aplaudido por todo el Magisterio y por cuantos se interesan por la enseñanza, ya que viene a satisfacer una necesidad hace tiempo sentida, como es la supresión de las interinidades.

Pero lo que apenas sabrán alguno más que los interesados es que el citado real decreto ha venido a premiar a los que abiertamente se han rebelado contra una real orden del mismo ministerio y a castigar a los que han tratado de cumplirla lo mejor posible.

Hagamos un poco de historia: el 13 de febrero del año actual se publicó una real orden mandando convocar en todos los rectorados a oposiciones extraordinarias, turno libre, que debían comenzar (en todos) en mayo y terminar para el primer día de junio.

Se anunciaron las oposiciones en los rectorados; pero como el plazo dado por el señor ministro era tan corto, en ninguno se pudo cumplir lo dispuesto. Únicamente los rectorados de Zaragoza, Valladolid, Oviedo y alguno otro que no recuerdo, convocaron inmediatamente a las oposiciones para de esta manera cumplir lo mejor posible con la ley, y efectuar con la mayor diligencia por parte de los Tribunales, dentro en esta ocasión de los mayores elogios.

En otros rectorados fueron demorando la convocatoria y en algunos, como en Salamanca, se suspendieron, después de comenzadas, para cuando terminasen las vacaciones.

Ahora bien, se publica el real decreto de 24 de agosto, organizando el escalafón de aspirantes, y trae una disposición transitoria que dice: «En las oposiciones de turno libre, últimamente convocadas, y cuyos ejercicios no hayan terminado al publicarse este decreto, podrán formar listas de aspirantes con derecho... etcétera, etc.»

Es decir, que a los opositores aprobados por Tribunales diligentes que trataron de cumplir con la ley en cuanto les fue posible, y que estuvieron, por esta causa, trabajando durante las vacaciones, sin disfrutar de ellas, se les castiga a quedar sin escuela.

En cambio, a los juzgados por los Tribunales que hicieron caso omiso de las disposiciones ministeriales (por causas tal vez ajenas a su voluntad, y quizá justificadas), se les premia concediéndoles el ingreso en el escalafón.

¿Es esto justo? ¿Es equitativo? ¿Hay derecho para ello?

Porque fíjese el señor ministro en que estas oposiciones han sido convocadas con carácter extraordinario por una real orden que fijaba el plazo de duración de ellas en todos los Rectorados, y no sería justo que los pueblos de los Rectorados que más se han distinguido por su celo y diligencia se queden sin disfrutar los beneficios que tiene por objeto proporcionar a la enseñanza el precitado real decreto de 24 de agosto.

UN MAESTRO.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

BIBLIOGRAFIA

«Archivo de Arte Español».

Pepe Galiay es un aragonés artista por temperamento. Vivió hasta hoy en Zaragoza, y allá, alejado de Madrid y recubierto por su modestia excesiva, hubiera permanecido si un accidente de la vida no le hubiese empujado hacia Madrid.

Bien pronto dió Galiay señales de vida en la villa y corte creando una revista de arte que ha de merecer la admiración de cuantos la conozcan: se titula Archivo de Arte Español, y está editada con gran lujo de papel y grabados, y redactada en español, inglés, francés y alemán; no hubo jamás en España una revista semejante.

Como su nombre indica, trátase de un archivo de cuanto de algún valor artístico existe en España en Arqueología, Arquitectura,

Pintura, etc., y su objeto es difundir el Arte español.

Que alcance la merecida publicación toda la prosperidad que merece, y para Pepe Galiay la enhorabuena más cumplida.

R. DE V.

Un techo de Jordán en peligro

El artista D. Ramón Pulido dirige un escrito al director general de Bellas Artes, señor Poggio, llamándole la atención sobre el estado deplorable en que se encuentra el hermoso techo pintado por Lucas Jordán en el Museo de Reproducciones.

«De no procederse con urgencia—dice—a hacer una restauración muy concienzuda en obra decorativa tan notable, ésta desaparecerá antes de pocos años, lo cual debe evitarse a toda costa, por la hermosura de la obra y por la significación del famoso pintor Jordán.»

La obra de este gran artista decorador—agrega el Sr. Pulido,—sin llegar a la sublimidad de las pinturas de Miguel Ángel, de la Capilla Sixtina; sin ser de la exquisitez de los frescos de Tiepólo; sin poder compararse a ese ensueño de color, gracia y técnica que dejó Goya en los muros de San Antonio de la Florida, es de un mérito extraordinario, digna de ser tenida en gran consideración.

Jordán era un pintor de inmenso talento; sus obras tienen aquellos bríos de los grandes decoradores italianos de los siglos XVI y XVII. Discípulo de Pedro Cortona en su primera época, su entusiasmo lo llevó a Venecia a estudiar y colaborar con Pablo Veronés, por quien sentía verdadera adoración. En Italia trabajó mucho, hasta que vino a España, con un grupo de pintores italianos, a decorar palacios e iglesias.

Después de haber hecho las grandes pinturas murales de El Escorial, le encargaron hiciese ésta del Casón, y en este edificio procuró crear algo que superase a todo lo que había ejecutado hasta entonces, desarrollando en la gran superficie una especie de poema heroico de la Orden del Toisón de Oro, en donde representó la Historia, la fábula, los filósofos, las musas... todo con un sentimiento decorativo extraordinario.

Es, sin duda alguna, este techo el más notable que pintó Jordán, y el mismo lo consideraba su «Capo d'Opera». En él las grandes masas de color están dominadas dentro de una bella entonación; las figuras se destacan con suma gracia y extraordinaria valentía; los escorzos están dibujados admirablemente, y en toda la obra dominan cualidades de pintor que no se hubiera desafiado firmar el Veronés. Es, en suma, una obra que merece ser conservada con verdadero cariño.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Pasaron a la situación de retirados los tenientes coroneles de Infantería D. Manuel González Simancos y D. Pedro Ferrer.

Reemplazo.

Concedióse el pase a la situación de reemplazo al capitán de Infantería D. Luis Alvarez de Sotomayor.

Vuelta a activo.

Se le concede la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. Pedro Gómez Leygornier.

Permuta.

Autorizase que cambien entre sí los destinos de jefes y oficiales de Caballería e Infantería D. Manuel Alvarez Díaz y don Eduardo Suárez Souza.

Destinos.

Hoy 21 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería e Infantería, y el destino al grupo de fuerzas indígenas de Melilla de varios jefes y oficiales.

—Destinóse a la Secretaría del Consejo de administración del colegio de huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando al capitán de Artillería D. Joaquín González Jiménez.

Ascensos.

Ha sido ascendido a primer teniente, en propuesta extraordinaria, el segundo de la escala de reserva de Infantería D. Andrés Zaldívar Cano, y a segundos tenientes cinco alumnos de la Academia de Infantería que terminaron el plan de estudios reglamentario.

Escuela de Guerra.

Se declararon con aptitud acreditada, y

hoy 21 publicará el «Diario Oficial» la relación que los jefes y oficiales de la décimaquinta promoción de la Escuela Superior de Guerra que terminaron con aprovechamiento las prácticas reglamentarias, los cuales podrán disfrutar de las ventajas que les concede el art. 15 del real decreto de 31 de mayo de 1904.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Hoy 21 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» la relación de los 127 opositores que han de tomar parte en las próximas oposiciones para ingreso en la Escuela Naval Militar, con el número que a cada uno ha correspondido para el orden de examen en el sorteo reglamentario.

También se especifica en la expresada relación la fecha en que les corresponde examinarse.

Las tandas son de doce candidatos y, por lo tanto, serán once.

Empiezan los exámenes el día 1.º del próximo octubre y las plazas a cubrir son 40. En tres días consecutivos serán reconocidos y examinados de Francés, Aritmética, Prácticas de Aritmética, Algebra y Prácticas de Algebra, y después de seis días de descanso, sufrirán los exámenes de Geometría, Trigonometría y las prácticas de estas asignaturas.

Habilitado.

Nombróse habilitado de las provincias de Coruña y Vigo al contador de navío D. Ferrico Ponte.

Maquinistas.

Se dispuso que al terminar la licencia que disfruta el maquinista oficial de segunda don Manuel Ossorio pase destinado al alumbrado eléctrico del Arsenal de Ferrol.

Autorización.

Autorizase a los jefes, oficiales y clases subalternas que tengan hijos o hermanos candidatos para las próximas oposiciones de ingreso en la Escuela Naval para que puedan acompañarlos, previo permiso, a esta corte, mientras duren los exámenes.

Buques.

Salió de Cádiz y fondó en Ceuta el cañonero Laurus.

—Fondó en Melilla el Bonifaz.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente a Luis Esteso», 0,50.

SUCESOS DEL DIA

Los peligros de la calle.

En la Puerta del Sol fue atropellado por el ciclista Francisco Rodríguez Fernández el transeunte Juan Jiménez Sánchez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El autor del desaguisado fué detenido.

Vecindad revuelta.

Por cuestiones de vecindad cuestionaron en el patio de la casa número 8 de la calle de las Provisiones José Torres de la Prida e Ignacio Corpino Mira.

El primero hizo un disparo de escopeta sobre el segundo, sin producirle más que lesiones levisimas.

La Policía intervino y llevó al agresor a la presencia judicial.

Ante ésta tuvo también que comparecer después el agredido, porque el portero de la casa, Benito Sanz García, presentó contra aquél una denuncia por amenazas de muerte.

Todo esto da idea de la buena armonía en que se vive en la casa número 8 de la calle de las Provisiones.

Timo de unas pesetas.

Dos desconocidos, dedicados a explotar la buena fe de los incautos, le sustrajeron 16 pesetas en la plaza Mayor a un joven llamado Manuel Meijón, que, al verse perjudicado, presentó la correspondiente denuncia en la Dirección general de Seguridad.

Los desconocidos siguen guardando el incógnito.

Niño alcoholizado.

En la Casa de Socorro del Hospital asistieron los médicos de guardia al niño de trece años Andrés Rodríguez, que vive en la calle del Tribulete, 13, que padecía una grave congestión cerebral por alcoholismo.

Parece que estuvo con varios individuos que le obligaron a beber numerosas copas de vino.

En el suceso interviene el Juzgado.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de septiembre de 1915.

Table with 3 columns: IREPTAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Felanitx-Denia, Sevilla-San Fernando, Barcelona, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 23.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across multiple columns.

Accidente del trabajo.

En el tejador de Garrido, donde trabajaba, le cayó encima una espuerta de materiales al obrero Manuel Rafael Bonilla, que resultó con heridas graves en el pie y pierna izquierdos.

Cafadas.

El niño de nueve años Luis Peralta se cayó en la calle del Barquillo, causándose una herida grave en la cabeza.

Por los terraplenes del paseo alto de la Virgen del Puerto cayó Mariano García Hernández, de catorce años, sufriendo la fractura del brazo izquierdo y contusiones graves.

Después de socorrido en la Casa de Socorro correspondiente fué trasladado al Hospital Provincial.

En los alrededores del Arroyo Abroñigal se cayó Magdalena Paniagua, fracturándose el peroné derecho.

CASA REAL

S. M. el Rey, después del Consejo, recibió a los duques de Tetuán y de Veragua.

El Monarca, acompañado del conde de la Unión, irá esta tarde a La Granja, donde tomará el té con S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Después marchará a El Escorial, donde el marqués de Borja despachará con S. M.

El ministro de la Guerra, después del Consejo, quedó conversando con el Rey de reformas militares y otras cuestiones de su departamento.

El Sr. Echagüe salió del Regio Alcázar cerca de la una y media.

Un periodista, al hablar con el ministro, le preguntó si eran ciertos los rumores que circulaban de que iban a ser llamados para aprender la instrucción los excedentes de cupo de la quinta del 12. El Sr. Echagüe, sin afirmar ni negar, dijo:

«Primero que terminen de aprenderla los del 13 y después ya veremos.»

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por Su Majestad.

El Sr. Dato dió cuenta de las líneas generales y de la tendencia expuesta como base por el ministro de Hacienda para formar el presupuesto en que están trabajando, y también de la tendencia de las reformas que se ultiman por el ministro de la Guerra para que sean leídas en la Cámara el mismo día del presupuesto, ó sea en la primera sesión.

También informó a S. M. de las manifestaciones del Sr. Alvarez (D. M.) y del señor conde de Romanones, que ha reflejado El Imparcial en los artículos de Dario Pérez, conteniendo juicios y comentarios sobre la tendencia y orientación en que deben inspirarse las izquierdas, sobre lo cual el señor Alvarez concreta ideas expuestas por el señor conde de Romanones.

Expuso también las noticias remitidas por el general Jordana acerca de su visita al general Lyautey, las impresiones que ha reflejado sobre esta visita la Prensa francesa y principalmente del artículo publicado por Le Journal.

También aludió al mentis dado á las afirmaciones de algunos periódicos, que presentaban al Gobierno y á España como abastecedor de los submarinos alemanes.

Examinó también la marcha de la guerra y las declaraciones en las Cámaras de los jefes y ministros extranjeros.

Justificó el Sr. Dato la dimisión del gobernador de Huesca, conde de Casa Segovia, porque desea ir á Canarias para descansar al lado de su familia.

El Presidente del Consejo no ha tenido inconveniente en concederle ese descanso, pues bien merecido lo tiene después de los servicios prestados al jefe del partido desde que vino al Poder.

El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana la visita del cardenal arzobispo de Toledo.

Añadió el Sr. Dato que esta mañana se había cumplido el terrible fallo de la justicia con el reo de Calcena.

Esta madrugada recibió el Presidente del Consejo un telegrama del arzobispo de Zaragoza interesándose vivamente por el indulto, y otro dando cuenta de la manifestación celebrada con análogo objeto.

Por el indulto de este desgraciado también se había interesado S. A. el Infante D. Carlos, á quien se habían dirigido muchas personas de Zaragoza.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

PRESIDENCIA.—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Huesca, conde de Casa Segovia.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Huesca á D. Abelardo Pérez Salas.

GOBERNACION.—Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Seguros (Salamanca).

Idem de ilustrísima al Ayuntamiento de Vitigudino (Salamanca).

Modificando el art. 3.º del reglamento para la aplicación de la ley de Ensenanza en las grandes poblaciones.

Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. José Sese Carrete, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

HACIENDA.—Autorizando á la Dirección general de Aduanas para la celebración de una subasta con el fin de contratar la impresión de las estadísticas del comercio exterior correspondientes á los años 1915 al 1919.

—Fijando el capital por el que ha de tributar la Sociedad belga «Société Générale des Tramways Madrid et d'Espagne».

—Idem en 1912 la Sociedad alemana «Orenstein Koppel-Arthur Koppel, A. C.»

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de la Audiencia provincial de Jaén á D. Ramón Esteva y Rodríguez.

—Idem id. nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Almería á D. Francisco Guerrero Delgado.

—Idem id. nombrando presidente de la Audiencia provincial de Almería á D. Francisco Esteban y García.

—Idem id. nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Palma á D. Rafael Pineda.

—Idem id. nombrando magistrado de la Audiencia de Orense á D. José Vieitez.

—Idem id. nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Burgos á D. Antonio Fente.

—Idem id. nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Zaragoza á D. Fermín Garbayo.

—Idem id. nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Valladolid á D. Andrés Pérez Nizaire.

—Idem id. nombrando fiscal de la Audiencia territorial de Valencia á D. Sebastián Miguel González.

—Idem id. nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Madrid á D. Salvador Alafont y Marco.

—Idem id. nombrando presidente de la Audiencia provincial de Albacete á D. Agustín de Bárcena.

—Idem id. concediendo la libertad condicional á 136 reclusos que se hallan en el cuarto período.

MARINA.—Aprobando el reglamento de contramaestres de la Armada.

—Haciendo extensivo á la clase de maestros de la Armada, en sus tres especialidades, la legislación vigente del ejército, referente á haber de retiro de los sargentos por estar aquella clase equiparada á la de estos últimos.

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos á D. Enrique Ledesma Alcalá, don Víctor Lobo de las Alas y D. Ramón Gómez Landero.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se había celebrado en Zaragoza una manifestación para solicitar el indulto del reo de Calcena.

El gobernador de Baleares da cuenta del entierro del rector del Seminario, D. Miguel Maura, al que han asistido representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver fué inhumado en el monasterio del Centro Eucarístico.

El gobernador, en nombre del ministro de la Gobernación, dió el pésame á la familia.

En Soria se ha celebrado una reunión convocada por el señor vizconde de Eza y presidida por el señor obispo de Osma para ocuparse de la terrible pérdida de la última cosecha.

Se nombró una Comisión encargada de buscar los medios para remediar aquella situación.

El gobernador de Oviedo comunica que se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en el dique de la Constructora Gijonesa.

El señor Presidente del Consejo recibió anoche la visita del señor ministro de Gracia y Justicia y del gobernador del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual.

Según informes oficiales se ha solucionado la huelga de los maquinistas de los barcos pesqueros, sometiendo las diferencias á un arbitraje.

La huelga del dique de Gijón se ha extendido, y amenaza propagarse más.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadas. Inmejorable

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 23, 24 y 25. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.895.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.469.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 9.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para

su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

EL REO DE CALCENA

Pidiendo el indulto.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En este momento termina la manifestación organizada para pedir el indulto del reo de Calcena.

La ha presidido la Comisión organizadora, compuesta por los concejales Sres. Montserrat, Laguna, Ortiz y Banzos, y por los diputados á Cortes Sres. Pelayo y Castellano. Tados á Cortes Sres. Pelayo y Castellano, y el senador Sr. Royo Villanova y otras muchas personalidades.

El número de manifestantes que han acudido se calcula en 8.000.

También formaban en la manifestación Comisiones de Centros y organismos obreros, y representantes de todas las clases sociales.

El gobernador recibió á la numerosa Comisión que subió á rogarle transmita al Gobierno el deseo de Zaragoza, evitando un día de luto á la población.

El Sr. Laguna dijo al público, que esperaba en las inmediaciones del Gobierno civil, que habían expuesto los deseos de los manifestantes al gobernador civil para que dicha autoridad los transmitiese al Gobierno.

Acto continuo se disolvió la manifestación, sin que ocurriese incidente alguno.

Nuestro corresponsal en Zaragoza nos comunica que á las siete de la mañana se ha cumplido la sentencia que condenó á la última pena al reo de Calcena Felipe Pasamar. Consecuentes con nuestra costumbre de evitar á nuestros lectores la dolorosa impresión del relato del triste acto, omitimos toda suerte de detalles.

Dios haya acogido el alma del reo.

EN EL ESCORIAL

La colonia veraniega.

En un telegrama dimos ayer cuenta, brevemente, del cariñoso homenaje que la colonia veraniega ofreciera al digno alcalde de El Escorial, D. Félix Robles, como testimonio de reconocimiento á los desvelos y atenciones que los numerosos forasteros que, en mayor número que en años anteriores, han ido á la pintoresca población de la sierra, han merecido de la expresada autoridad militar.

La colonia veraniega de El Escorial, por su parte, ha procurado dar la mayor animación á la temporada, prestando su valioso concurso para cuantas fiestas artísticas se han organizado. Buena prueba de ello han sido los magníficos juegos florales celebrados en el Patio de Reyes del Monasterio, de que fué mantenedor el ilustre Benavente. Y también las representaciones de zarzuelas, en que tomaron parte lo más distinguido de la sociedad veraniega.

Así, pues, para sellar ese concurso recíproco, se organizó un banquete en honor del alcalde D. Félix Robles.

Fué encargado de ofrecerlo, á requerimiento de todos, el Sr. Poggio, director general de Bellas Artes, quien elegante, con brillantes párrafos llenos de emoción, que fueron interrumpidos á cada momento por los aplausos de la inmensa concurrencia, pronunció un discurso que mereció al final una larga ovación y miles de enhorabuena.

El acto resultó una hermosa fiesta.

Ya comienzan á regresar muchas familias de las que veraneaban en El Escorial, que traen de su estancia allí los mejores recuerdos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Intereses de Murcia.

El Sr. La Cierva ha visitado al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas para interesarles en la pronta resolución de algunos expedientes que afectan á las obras que se realizan en Murcia y su provincia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes é Industrias.

Se aprueban las propuestas de premios á los alumnos de las Escuelas de Artes é Industrias de Barcelona y Santa Cruz de Tenerife.

Escuelas de Comercio.

Se nombran: á D. Ramón de Apalategui, vicedirector de la de Comercio de León; á D. Jesús Gurich, secretario de la misma, y á D. Juan Miguel Aguirre, vicesecretario de la referida Escuela, todos con carácter accidental.

Institutos.

Disponiendo sea ascendido al núm. 225 (2) del escalafón del profesorado de Institutos, D. Angel Alonso Quiroga, catedrático del Instituto de Palencia.

Bellas Artes.

Se está imprimiendo con toda actividad el catálogo monumental de España, que se edita por cuenta del Estado y bajo la inspección de la Dirección general de Bellas Artes.

Lo del Real.

De un momento á otro será resuelto el asunto relativo al regio coliseo, pudiendo asegurarse que el arriendo se anunciará á concurso, que se publicará en seguida, abreviando en lo posible los trámites del mismo, para ganar el tiempo perdido.

NOTICIAS GENERALES

Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.—Por motivo de haberse retrasado los exámenes extraordinarios del mes actual á causa del Congreso nacional de arquitectos verificado en San Sebastián, la apertura del nuevo curso en esta Escuela se verificará el día 9 de octubre próximo.

La Asociación Cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado, que tenía establecido su domicilio social en la calle de Chinchilla, núm. 5, bajo, lo ha trasladado á la de los Caños, núm. 1 triplicado, segundo.

Ha fallecido el caballero señor D. Francisco Martí y Correa, persona estimadísima por sus excelentes dotes.

El finado estaba en posesión de la gran cruz de Isabel la Católica, por servicios especiales en su carrera.

A su viuda doña Ernestina Espín, hijos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

El teniente de alcalde del distrito del Congreso ha concedido el permiso para la tradicional feria de San Mateo.

Los puestos están en el paseo de Atocha, frente al ministerio de Fomento.

Señoras: usad la crema de madame Giralt

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del ex diputado á Cortes y ex concejal D. Federico Arredondo y Ramírez de Arellano, han sido aplicadas todas las misas celebradas ayer en la iglesia de San Manuel y San Benito por el eterno descanso de su alma.

Ha sido denunciado por el fiscal el último número de Los Bárbaros y el primero de un semanario titulado El Loco, que apareció anteaer.

Ha fallecido en Madrid la caritativa dama doña Luisa del Campo de la Orden, viuda de Sánchez Ocaña.

A sus hijos, doña María Luisa, doña Emilia, D. Joaquín, D. Luis, D. Enrique y don Juan Antonio, é hijo político D. Luis Cobian, enviamos nuestro pésame.

La Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia celebrará junta general reglamentaria el día 26 del actual, á las once de la mañana, en el Circulo de la Unión Mercantil (Carretas, 14).

La directora del Instituto Internacional nos comunica que la matrícula en dicho Instituto queda abierta al público todos los días laborables, de once á una.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha á la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 36, pral.



permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6, El milagro de San Antonio y Los intereses creados (especial, precios especiales). 9,45. El negocio es... el negocio (Los asuntos sont... los asuntos).

APOLO.—6, Beneficio de los Sres. Arniches y Millán, autores de El chico de las Penuelas. El entierro de la sardina.—7,15. La gólfoma.—10,30. El día de la Africana.—11,45. El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia (beneficio de los autores).

GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche, éxito grandioso de Fontola (exotriclo musical).—Sisters Sturlas (trío acrobático).—Éxito formidable é inmenso de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones (cuples del maestro Padilla).—Cineatografía.

Buteas, 0,76; general, 0,30. ZARZUELA.—6,30, Clavito y La garra (vermouth).—10, Clavito y La garra.

PRICE.—10, El puente de los crimenes. ESJAVA.—6,30, Princesitas del Dollar (tres actos, doble).—10,30, Sybill (tres actos, doble).

COLISEO IMPERIAL.—6,30, A primera sangre.—6,30, María Victoria (especial).—6,30, Música popular.—10,30, La garra y El demonio son los hombres (especial).

COMICO.—Compañía Prado-Chilote.—10,30, La playa de moda. Los chicos de la escuela y La real gana (doble).

NOVEDADES.—Día de moda.—6, El coronel Castañón.—7,15, Las musas latinas.—9,15, El primer fresco (reestreno).—10,15, Molinos de viento.—11,45, La suerte perra.

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcel, 6.—6,30, El capitán Patapón.—10,30, El día y la noche.

TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Colosal éxito de los episodios 5, y 6.º de Las perlas de Pan-Elma, y del Arama Los buhos de las cavernas.—Sensacional estreno de El cocherito de la diligencia.—Butaca, 4,40.

BALON DORE.—4,30 á 12,30, Dos grandiosos estrenos. Aeroplano ó extra exprés (700 metros).—En las garra de la pasión (1.200 metros).—Éxito sin precedentes de los 5.º y 6.º de Las perlas de Pan-Elma.—Charlot regisseur (altamente cómica).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



XXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta

FALLECIO EN SAN SEBASTIAN EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1894

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia pontificia de San Miguel; el 22 y 23 en el Sagrado Corazón...

Su viuda; su hijo, D. Juan Pablo; hermanas, madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal González, Cardenal-Arzbispo de Valencia y Nuncio de Su Santidad, tienen concedidos cien días de indulgencias...

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos los fieles de su diócesis...

El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria tiene concedido asimismo á los fieles de su diócesis cuarenta días de indulgencia por cada uno de los ya mencionados actos piadosos...

SEÑOS



Desarrollados, Reconstituidos, Hermeados, Fortificados en sus miembros con las Píldoras Orientales...

ALMONEDA

SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jaconete, 60, ent. 1.ª dcha.

SEÑORAS

Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello M. R. profesor de electrolisis...

Dispepsia Gastralgia,

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España...

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

Advertisement for Don Francisco Martí y Correa, including a cross symbol and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for Ingenieros Agronomos, mentioning the Antigua Academia preparatoria.

Advertisement for Doña Luisa del Campo de la Orden, including a cross symbol and text about her death and funeral.

Advertisement for Molinos-Compro, mentioning machacadoras and elevadores.

Advertisement for Doña Carlota Moreno-Navarro y López, including a cross symbol and text about her death.

Advertisement for Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Advertisement for Don Juan Larrumbe y Pascual, including a cross symbol and text about his death and funeral.

Advertisement for JEBBA stomach pills, featuring an illustration of a man and text describing the benefits of the pills.

Advertisement for Ingenieros Industriales Academia, mentioning Don Manuel Soto Redondo and the location in Madrid.

Advertisement for Vichy Catalán, describing a balneario de primer orden in Gerona.

Advertisement for Parfums and Cosmetics, listing items like Polvos, ESENCIA, POMPEIA, and JABON.

Advertisement for Trabajo en Casa, offering 4 hours of work for 5 ptas.

Advertisement for ALPARGATAS, mentioning a composition química for making impermeable shoes.

Advertisement for ACADEMIA, mentioning telegraphs, radios, and other technical subjects.

Advertisement for LA ALISEDA JAEN, mentioning a curación de los catarros crónicos.

Advertisement for ACADEMIA DE LARA, mentioning carters militares and other subjects.

Advertisement for Academia Herreros Ingenieros Industriales, mentioning preparation for engineers.

Advertisement for Academia-Colegio de Nuestra Señora de las Nieves, mentioning a school in Huertas.

Advertisement for TELEGRAFOS Y ADUANAS, mentioning a school in Gracia.

Advertisement for MEMORIA PRODIGIOSA, mentioning a course for improving memory.

Advertisement for DOLOR DE CABEZA, mentioning HEMICRANINA and other treatments.

Advertisement for CALENTURAS, mentioning PIREXOL and other treatments.

Advertisement for SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS, mentioning various types of stockings.

Advertisement for DINERO, mentioning a service for financial assistance.

Advertisement for 50 ptas. diarias, mentioning a service for daily income.

Advertisement for La Prensa, mentioning a newspaper agency.

Advertisement for VETERINARIOS, mentioning a veterinary service.

Advertisement for CAPITALISTAS, mentioning a service for capitalists.

Advertisement for VENTA urgente, mentioning a service for urgent sales.

Advertisement for LA CASA, mentioning a real estate agency.

Advertisement for Papeletas, mentioning a service for stamps.

Advertisement for ATENCION, mentioning a service for attention.

Advertisement for Purgas con las deliciosas Píldoras del D. DEHAUT, featuring an illustration of a woman and text about the benefits of the pills.

Advertisement for Doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano, including a cross symbol and text about her death and funeral.